

Közművesítés és autópálya-építés

Kerülő utat szeretne Ákosfalva



A jelenlegi útkeresztvezetés alkalmatlan, balesetveszélyes

Fotó: Gligor Róbert László

A megyei és országos vezetés segítségét fogja kérni Ákosfalva polgármestere ahhoz, hogy korszerűsítsenek egy közlekedési utat, amely a településeken áthaladó utak egy részén tehermentesíteni tudná a forgalmat.

Gligor Róbert László

Számos nagyobb infrastrukturális munkálatra lehet számítani a jövőben Ákosfalva községben, amely építőteleppé válik, ez pedig a közlekedést is nehezíteni fogja. Elkezdődött a vízvezetés, hamarosan várható a csatornázás is, de az A8-as autópálya is érinteni fogja a községet, sőt, egy erre fel- és leszálló csomópont is épül itt, így jelentős változások

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Konferencia, ballagás és miniévad

Miniévaddal, bemutatóval, konferenciával és ballagással zárta az idei tanévet a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Magyar Kara a múlt hét végén.

5.

A medveügy kemény dió

Május 15. és 18. között Vincze Loránt európai parlamenti képviselő meghívására Kovászna és Suceava megyében jártak az Európai Parlament petíciós bizottságának tagjai.

6.

Csíksomlyói pünkösdi búcsú

Kedden kora reggel indultak útnak a harasztkeréki Varázspatkó lovarda képviselői, hogy idén is eljuttassák a Maros megyei intézmények üzeneteit a csíksomlyói Szűzanya elé. Idén már a diaszpóra imaszalagjait is magukkal vihetik.

7.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

nyugdíjas ügyfele számára:

50%-os kedvezményrel

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. május 31-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a 0265-212-304-es telefonszámot!

Aktuális

Balkáni bukdács

Kaáli Nagy Botond

Kedves olvasók, tisztelt előfizetők, előrebozsátom, hogy egy gyenge cikk következik. De van rá okom, beciszóra! Történt ugyanis, hogy a reggeli szerkesztőbizottsági gyűlés után, a kávé szürszölgetve azon lamentáltam, hogy nekifogjak-e dolgozni, vagy – tekintettel a közelgő határidőkre – gyorsan fussam le az napi bokros teendőimet a különböző hivatalokban. Mivel mindenhol van ebéd-szünet, és mindenhol máskor, úgy gondoltam, az utóbbit választom. A keddi az én napom, ekkor kell szerdára vezércikket írnom, déli tizenkettőig biztosan végzek az aktamaratonnal, oszt lesz még két-három órára körölni. Óh, a kötetlen munkaprogram előnye és hátránya! Szóval elindultam. Amikor a lakhelyemtől százméternyire beragadtam a dugóba, már kezdtem sajnálni, hogy lusta voltam elgyalogolni 50 métert a garázsig, és kirángatni onnan a motort. Amikor elértem a postahivatalhoz, már azt is sajnáltam, hogy két éve nem javítottam meg az asszony robogóját. Három kisnevédi ke-rengés után végre találtam helyet, felkaptattam az épülethez vezető lépcsőn, majd a hirtelen torpanást követő hitetlenkedés közben üveges szemeket vettem az üres ablakokra: volt posta, nincs posta. Mivel kongott, valószínűleg bezárták. Meg is kérdeztem a kisboltban. Tényleg bezárták. Vagy egy éve. Sik hülye vagyok – állítottam fel a magas tézist magamról.

Akkor irány az állami hivatal, le kell adni néhány deklaráciét.

(Folytatás a 3. oldalon)

CCCCCCCCCCCC

MÁJUS

24., szerda
A Nap kel
5 óra 40 perckor,
lenyugszik
20 óra 59 perckor.
Az év 144. napja,
hátravan 221 nap.

**Isten éltesse!*

Ma **ESZTER** és **ELIZA**, holnap **ORBÁN** napja.

ORBÁN: a latin Urbanus névből ered, amelynek jelentése: városi.



IDŐJÁRÁS
Inkább felhős
Hőmérséklet:
max. 26 °C
min. 13 °C

VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2023. május 23.

1 EUR	4,9710
1 USD	4,6096
100 HUF	1,3203
1 g ARANY	290,2084

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Kavicsbányákat, vízpartokat ellenőriztek

A Maros Vízügyi Hatóság szakemberei január és április között 273 vízgazdálkodási létesítményt ellenőriztek a Maros vízgyűjtő területén, köztük 70 kavicsbányát és válogató állomást, 82 ivóvíz- és lefolyóhálózatot, valamint szennyvíztisztító állomást, 120 más jellegű létesítményt, ezenkívül a partok tisztán tartását ellenőrizték, és azt is, hogy megsértették-e valahol az erre vonatkozó jogszabályt. 33 alkalommal figyelmeztették az érintetteket a szabályok betartására, és 23 bírságot is kiróttak, összesen 1.172.000 lej értékben. Egy magánszemély ellen bünvádi eljárást indítottak illegális kavicskitermelés miatt. Az említett időszakban a különböző hatóságok és magánszemélyek által a vízügyi hatósághoz benyújtott és bejegyzett 52 panaszt oldottak meg – tájékoztattak a Maros Vízügyi Hatóságtól. (v.g.)



Hargita megyei kavicsbánya

Fotó: Maros Vízügyi Hatóság

Megyei hírek

A Boldogasszony zarándokvonat idén is megáll Marosvásárhelyen

Május 25-én, csütörtök délután a Boldogasszony zarándokvonat Marosvásárhely nagyállomásán is megáll, ahová várhatóan 17.49 órakor érkezik, és a 40 perces pihenőt követően robog tovább Csíksomlyó felé. A Magyar Állami Vasút (MÁV) különvonatos szerelvényén közel 900 zarándok utazik Nagyváradon, Kolozsváron, Marosvásárhelyen és Gyergyószentmiklóson át egészen Csíkszeredáig. A résztvevők között Magyarországról és a nagyvilág sok tájáról a Rákóczi Szövetséggel 300 középiskolás diák utazik a csíksomlyói pünkösdi búcsúra. Marosvásárhelyen az állomáson a szászcsávási fúvózenekar játszik közismert dallamokat, Soós Zoltán polgármester a város nevében, Kovács Mihály Levente alelnök a Maros Megyei Tanács nevében köszönti a zarándokat. Péter Arthur marosvásárhelyi főesperes, valamint Felföldi László pécsi megyéspüspök áldását követően pedig közös imára is sor kerül. Szeretettel várják a marosvásárhelyieket és környékbelieket csütörtökön délután 17.45 órára, hogy köszöntsék az anyaországból érkezőket, és közösen imádkozzanak a zarándokkal.

Közzétették a nyertes pályázatok jegyzékét

A Maros Megyei Tanács honlapján közzétették azon pályázók listáját, akik vissza nem térítendő finanszírozást nyertek idej projektjeik lebonyolításához. A civil szervezetek kulturális, egyházi, sport-, ifjúsági rendezvényekre és szociális tevékenységekre pályázhattak. A nyertes pályázók a megyei tanács 60-as termében kell aláírják a finanszírozási szerződést a közzétételt követő 30 napon belül.

Haydn: A teremtés

Az oratóriumirodalom kiemelkedő darabját, Haydn A teremtés című zeneművét hallgathatja meg a marosvásárhelyi közönség május 26-án, pénteken 19.30 órától a Kultúrpalotában a Jubilate Alapítvány által elindított Oratórium projekt révén. A darabot a New Hope zenekar és az Oratórium Projekt kórusa (karigazgató Kenneth Tucker) adja elő Georgiana Simonov, Daniel Zah és Lucian Onița énekesek fellépésével. Vezényel Vass András. Az előadást 16.30 órától a Rejtett kincsek című leckeverseny előzi meg, 17.30-kor a Plus Műhely képzőművészeti kiállítása nyílik meg a palota előterében. 18.30-tól Az isteni tökéletesség árnyéka Michelangelo víziójában címmel dr. Amiel Drimbe tart előadást román nyelven. Jegyek elővételben az eventim.ro honlapon, illetve a helyszínen válthatók.

Mese- és társasjáték-délután

Május 25-én, csütörtökön 18 órakor újabb mesedélutánra várják a gyermekeket a Maros Megyei Könyvtár gyermekrészlegére. Meghívott Tekei Erika, az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány munkatársa, aki játékokkal is készül az együttlétre. Szintén csütörtökön 18 órakor a könyvtár periodikatermében (Városháza/Primáriei utca 2. szám) társasjátékozni lehet.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta



Újvárad 2023/5.

A folyóirat májusi számának Irodalom rovata Markó Béla, Nagy Judit Eszter, Tamás Dénes és Körössi P. József versei mellett Burns Katalin, Hilgert István, Uraky Noémi prózáit kínálja, míg Sall László operalibrettó-részletet közöl. *Égő áldozat* címmel jegyzi a szám esszéjét Lakatos-Fleisz Katalin.

A csíkszeredai Trimaginarium 2.0 kiállításról, László Hajnalka, Szabó András és Szentés Zágón közös tárlatról Horváth Benji *Az a bizonytalanul kellemes érzés* című, a megnyitón elhangzott versét olvashatják.

Közoktatásból felsőoktatásba – oktatói szemmel a címe és a témája a Tandem rovatnak, Magyar Sára szerzőtársa ezúttal Lakatos-Fleisz Katalin.

A Társadalom rovat Forgács Áron *Világhírű írók a virtuális könyvgyűjtés máglyáján* című pub-

licisztikáját, valamint Cseke Péter Tamás interjúját kínálja Asztalos Csabával („Ma nem ajánlott gyermekket és nőt focimeccsre vinni Romániában”).

Horváth Gizella írásával ajánlja a folyóirat Ujvárossy László Munkácsy-díjas képzőművész Műcsarnokban nyílt kiállítását, míg a nagyváradi versstétáról néhány résztvevő vall *Visszatérnek és betérítik a várost* címmel.

A Kritika rovatban színházi előadásokról Lovassy Cseh Tamás és Simon Judit, könyvekről Kaupert René és Demény Péter ír, míg filmről Bozsódi-Nagy Orsolya. Az Előhívásban Körössi P. József írása egy kecskéről szól, amely fehér szarvasnak képzelte magát. A lapszám vezércikke *Nem az elnök, hanem a barát* címmel búcsúztatja Pomogáts Béla irodalomtörténész. Az Újvárad kapható a lapárosoknál és az ismert könyvesboltokban.

RENDEZVÉNYEK

Fába vésett szentek

A csíksomlyói pünkösdi búcsú programjába illeszkedően május 25-én, csütörtökön 17 órakor megnyílik Demeter József maroszentannai fafaragó Fába vésett szentek című tárlata. A DEMIART KFT. vezetőjének alkotóműhelyében készülő szobrok, domborművek a világ minden tájára eljutnak. A kiállítás anyaga az elmúlt 25 év példányaiából áll össze. A tárlaton több mint félszáz, stációkat ábrázoló domborművet, valamint Mária, az apostolok, az Árpád-házi szentek szobrait tekinthetik meg az érdeklődők. A kézi faragású, finoman megmunkált alkotások egyediek. A kiállítás május 25-29. között tekinthető meg Csíksomlyón, a Szék útja 123. szám alatt, a volt községháza épületében, naponta 9-19 óra között.

40 éves a Szabadság úti református egyházközség

Június 4-én a 13 órakor kezdődő hálaadó istentiszteleten emlékeznek meg a marosvásárhelyi VII. Szabadság úti református egyházközség fennállásának 40. évfordulójáról. Az ünnepi istentiszteleten igét hirdet Kató Béla, az Erdélyi Református Egyházkerület püspöke – tájékoztatót Les Júlia, az egyházközség lelkipásztorja.

Emil Constantinescu könyvbemutatója

Május 27-én 17 órától a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház előcsarnokában bemutatják Emil Constantinescu volt államelnök és Oana-Elena Branda A világ helyzete a pandémia után, a béke és a háború között című vita- és esszékiötetét. Ugyanitt népszerűsítik Laura Ganea Románia és az USA stratégiai partnerkapcsolata című, a két ország 1997–2000 közötti dip-

lomáciai kapcsolatáról szóló könyvét. A volt államelnök a TEDx Cornisa keretében tart előadást a színházban.

Dr. Csókay András előadása

Pünkösdvásárnap a marosvásárhelyi belvárosi római katolikus templomban a déli szentmise után előadást tart dr. Csókay András idegsebész főorvos. Az előadás, amelynek témája az ellenségszeretet, a szentmise után, 12.30-kor kezdődik.

Zárul a Marosvásárhelyi Zenei Napok

Az LII. Marosvásárhelyi Zenei Napok 25-én, csütörtökön a 19 órakor kezdődő rendkívüli szimfonikus hangversennyel zárul. Az Erdélyi Tv-vel közösen szervezett koncerten, a Kultúrpalota nagytermében a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia szimfonikus zenekarát Cristian Mandeal vezényli, zongoraszóló: Oxana Corjos és Cristian Niculescu (Németország). Műsoron: Csíky Boldizsár-, Poulenc-, Debussy- és Ravel-művek.

Kamarazeneest

Május 26-án, pénteken 18 órakor a Tiberius vonósnyegyes kamarazeneestjére kerül sor a Kultúrpalota kistermében. A nagyjéremű Wagner- és Beethoven-műveket hallgathat.

Mini-Manó fesztivál Csittszentivánon

Szombaton 12 órától az Összefogás Csittszentivánért Egyesület második alkalommal szervezi meg a Mini-Manó fesztivált. A megnyitót után arcfestés lesz, és különböző ügyességi versenyekre számíthatnak a résztvevők. 15 órától gyermekjátékokra kerül sor, animátor Kozma Emőke. A település központjában szervezett közösségi rendezvényen való részvétel ingyenes.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasg.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasg.ro E-mail: nepujasg@e-nepujasg.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Tanügyi sztrájk

Az országos vizsgák miatt nem időszerű

Nem tartja hasznosnak a tanügyi sztrájk folytatását a szülői egyesületeket tömörítő országos szövetség elnöke.

Iulian Cristache a kormány képviselőivel folytatott keddi tárgyalások után a sajtónak elmondta, mindenképpen párbeszédre van szükség a kormány és az oktatási szakszervezetek között, de ha egy hétnél tovább elhúzódik a felek közötti megegyezés, veszélybe kerül a nyolcadikosok képességfelmérő vizsgájának és az érettséginek a megszervezése.

„Nem tartjuk hasznosnak a sztrájk folytatását, mert ez a vizsgák elhalasztásához vezethet. A diákoknak jogukban áll letenni ezeket a vizsgákat, senki nem szórakozhat életük egy évével. Ezért akartunk ma találkozni a kormány képviselőivel” – fogalmazott a szülői szövetség vezetője.

Cristache meggyőződését fejezte ki, hogy a két országos vizsgát megtartják az eredeti ütemterv szerint, „vagy a legrosszabb esetben egy kis csúszással”. „Ha elhúzódik a sztrájk két-három hétig, az nagy veszélyt jelent” – nyomatékosította.

Hozzátette, azzal is egyetértene, hogy a tanárok függesszék fel a tiltakozó akciót az országos vizsgák idejére.

Az Országos Diáktanács elnöke, Miruna Croitoru azt nyilatkozta, szeretnék, ha mielőbb véget érne az általános sztrájk, és folytatódna a tanítás.

Hozzátette: miután a tanárok arra hivatkozva szüntették be a munkát, hogy nem bíznak a rendszerben, a tanulók is egyre inkább elveszítik a bizalmukat, ezért sem jó, ha elhúzódik a sztrájk. (Agerpres)

Alkotmánybírószágon támadják meg az új oktatási törvényt

A Mentsétek Meg Romániát Szövetség (USR) és a Jobboldal Ereje megtámadja az alkotmánybírószágon az új oktatási törvényt – jelentette be hétfő este az USR elnöke, Cătălin Drulă.

Közleményében az ellenzéki párt vezetője emlékeztetett a pedagógusok általános sztrájkjára, és azzal vádolta a kormánypártokat, hogy az új jogszabályok alkalmatlanok a tanügy megreformálására.

„Klaus Iohannis Romániájában ma üresek voltak az iskolák, mert a tanárok tisztességes fizetésekért küzdenek. Az új törvényekkel esélyünk lett volna változtatni az oktatási rendszeren, de a PSD és a PNL elutasított minden reformot. Jelenlegi formájukban ezek a törvények csak súlyosbítják a tanügy helyzetét,

ezért fordulunk az alkotmánybírószághoz” – idézte a pártelnököt a közlemény.

Az USR szerint a közoktatási és a felsőoktatási törvény sérti a jogegyenlőség elvét, illetve korlátozza a tanuláshoz, a magánélethez és a köztulajdonhoz való jogot. A közlemény szerint a két ellenzéki párt azt is kifogásolja, hogy törvények nem tesznek eleget a jogbiztonság követelményének, szerkesztési és terminológiai hibákat tartalmaznak, és az elfogadásuk során sérült a jogalkotási eljárás.

Az USR szenátorai hétfőn a szenátusban a két törvény ellen szavaztak, arra hivatkozva, hogy nem javítanak az oktatás minőségén, hanem ellenkezőleg, rontanak rajta. Többek között azt kifogásolták, hogy a középiskolai felvételi

bevezetése előnyben fogja részesíteni a jómódú családokból származó diákokat azokkal szemben, akik nem engedhetik meg maguknak a magánórát, és nem fogja megoldani az iskolaelhagyás miatti gondokat.

Az ellenzéki párt szerint az új oktatási törvény „fokozza a romániai iskolák politikai ellenőrzését, és nem növeli a tanári szakma presztízsét”. Emellett „szemérmetlenül védi a plagizálókat és a szélhámosokat, az egyetemeket pedig politikai védencek által ellenőrzött hűbirtokká változtatja”.

A közoktatási és a felsőoktatási törvény tervezetét hétfőn fogadta el döntő házként a szenátus. Az előbbi jogszabályjavaslat 81 támogató és 28 elutasító, utóbbi 79 támogató és 28 elutasító szavazatot kapott. (Agerpres)

Katonai akció orosz területen

Folytatódik a határ menti Grajvovroni járást megtisztító művelet az ukrán diverzáns és felderítő csoport behatolása után – közölte Vjacseszlav Gladkov, az oroszországi Belgorod megye kormányzója kedden a Telegram-csatornáján.

A régióvezető szerint a műveletben a hadsereg és a rendvédelmi szervek vesznek részt. Gladkov arra kérte a helyi lakosokat, akik a támadás miatt elhagyták otthonukat, hogy egyelőre ne térjenek haza. A kormányzó szerint a lakosok nagyobb része elhagyta a határ menti falvakat.

Közölte, hogy a településeken, ahová diverzánsok hatoltak be, két civil megsebesült. A kormányzó hétfő este nyolc polgári sebesültől számolt be, és azt

mondta, hogy lakosság körében nem voltak halálos áldozatok.

Gladkov hétfő délután „terrorelhárítási műveleti állapotot” hirdetett ki a régióban, miután Ukrajna felől páncélosokkal és páncélozott járművekkel támogatott fegyveresek megtámadták a grajvovroni határőrszót, majd átlépték a határt, és behatoltak több településre. Az akciót drónsapásokkal egybehangolva hajtották végre.

Az orosz erők 39 támadót megöltek, hármat fogságba ejtettek, több drónt és páncélozott járművet megsemmisítettek – közölte a Roszszija 1 állami tévécsatorna. A televízióban egyebek között bemutatott egy zsákmányolt amerikai gyártmányú M1124 International MaxxPro páncélozott járművet.

Az RT orosz állami hírportál szerint

az akció mögött az ukrán védelmi minisztérium felderítő főcsoportfőnöksége (GUR) áll. Több nyugati és orosz ellenzéki sajtójelentés arról számolt be, hogy a támadás végrehajtását az ukrán oldalon harcoló Orosz Önkéntes Hadtest és az Oroszország Szabadsága Légő nevével szervezett vállalta magára.

Az orosz belügyminisztérium a TASZSZ és a RIA Novosztyi hírügynökség közlése szerint a belgorodi támadás miatt körözést adott ki Alekszej Ljovkin, a nacionalista Orosz Felszabadító Hadtest egyik tagja ellen.

Dmitrij Peszkov, a Kreml szóvivője hétfőn azt mondta, hogy a belgorodi régióban végrehajtott akcióval Kijev megpróbálta minimalizálni a kelet-ukrajnai Donyeck megyei Bahmut elvesztésének politikai hatását. (MTI)

Orosz–ukrán háború

Megkezdődött az ukrán pilóták kiképzése

„Örülök, hogy több országban, például Lengyelországban végre megkezdődött az ukrán pilóták kiképzése az F-16-os vadászgépek vezetésére”, ez a folyamat időt vesz igénybe, de minél hamarabb kezdődik, annál jobb, mert ez megnyitja majd az utat ahhoz, hogy az ukrán erők megkapják a védelmükhöz szükséges vadászgépeket – jelentette ki Josep Borrell, az Európai Unió kül- és biztonságpolitikáért felelős főképviseleje kedden Brüsszelben, az EU-tagállamok védelmi minisztereinek tanácskozására érkezve.

Kajsa Ollongren holland védelmi miniszter az értekezlet előtt elmondta, hogy Kijev nyugat-európai támogatói szeretnék minél hamarabb elkezdni a kiképzést, és felgyorsítani a folyamatot, miután erre az Egyesült Államok is jóváhagyását adta. Mint mondta, a kiképzés, amely segít fokozni a harcászati képességet, az első lépés a fejlett nyugati vadászgépek Ukrajnába szállítása felé, de ez a téma egyelőre még nem szerepel a napirenden. Boris Pistorius német védelmi miniszter bírálta Magyarországot, amiért Budapest blokkolja az Ukrajnának nyújtott további katonai segílyt. „Csalódott és ingerült vagyok magyar barátaink viselkedése miatt” – jelentette ki.

Szijaártó Péter külgazdasági és külügyminiszter hétfőn, az uniós külügyminiszterek brüsszeli tanácskozásán rámutatott, hogy az Európai Békakeretből már 5,7 milliárd eurót fordítottak az ukrán fegyverszállítások finanszírozására, és noha Magyarország álláspontja szerint ez eszkalációs veszélyt jelent, a kormány eddig nem lehetetlenítette el a kifizetéseket.

A külügyminiszter ugyanakkor világossá tette, hogy mindaddig ellenezni fogja az újabb részletet, amíg Ukrajna le nem veszi a semmilyen nemzetközi jogszabályt nem megsértő OTP-t a háború nemzetközi szponzorainak listájáról. (MTI)

Ország – világ

Elhalasztották a képességfelmérő vizsgákat

Május 30-án és 31-én tartják meg a hatodikosok országos képességfelmérő vizsgáját, amelyet az eredeti ütemterv szerint ezen a héten szerdán és csütörtökön kellett volna megszervezni – közölte kedden a tanügyminisztérium. A tájékoztatás értelmében az országos képességfelmérő vizsgák ütemtervét módosító miniszteri rendelet hamarosan megjelenik a Hivatalos Közlönyben. A módosítás értelmében a hatodik osztályosok nyelvi és kommunikációs készségeit május 30-án, kedden mérik fel, 31-én, szerdán pedig matematikából és természettudományokból vizsgáznak. (Agerpres)

Földrengéssorozat

Egy újabb, a Richter-skála szerinti 4,3-es erősségű földrengés volt hétfőn este 22.55-kor Arad megyében. Az újabb földmozgás mintegy két órával az első után következett be, amelynek erősségét előbb 4,7-esre becsülték a szakemberek, majd 4,9-esre módosították. Ezután a Richter-skála szerinti 3,2-es erősségű földrengés volt a hétfőről keddre virradó éjszaka 1 óra 31 perckor Dâmbovița megyében, a Fogaras–Câmpulung szeizmikus térségben – közölte az Országos Földfizikai Intézet (INCDFP). Kedden ugyanakkor további három enyhe (2,4-es, 2-es és 2,7-es erősségű) földrengés történt Arad megyében a hétfő este regisztrált 4,9-es és 4,3-es erősségű két szeizmikus mozgás után. A két utóbbit Aradon és Lipán is érezte a lakosság. Május eleje óta eddig 30 földrengés következett be Romániában. Ezek erőssége 2 és 4,9 közötti volt. (Agerpres)

Szigorúbb büntetés

Pénzbírsággal és tevékenységének felfüggesztésével büntethető az a kereskedelmi egység, amely kiskorúaknak alkoholtartalmú italokat ad el vagy kínál ingyen – erről szóló törvénytervezetet fogadott el kedden a képviselőház. Az 1991/61-es törvényt módosító jogszabályjavaslatot 268 képviselő támogatta, négyen ellene szavaztak, ketten tartózkodtak a voksoláskor. A tervezet előírja, hogy a kiskorúaknak alkoholos italokat eladó vagy ingyen felkínáló kereskedelmi egység 100-tól 500 lejig terjedő bírságot kaphat, és elrendelhetik tevékenységének 10–30 napos felfüggesztését. Ilyen esetekben a szociális védelemben illetékes szervek tehetnek feljelentést. A képviselőház döntő házként szavazott a jogszabályjavaslatról. (Agerpres)

Balkáni bukdács

(Folytatás az 1. oldalról)

Itt már csak két kisnegyedi kerengés volt, kaptam egy szűkös helyet, autóstul bebaktattam az útszéli bozótosba. Futólépés, üvegajtó, nincs már ebédszünet, hurrá. Odabent meleg, zsongás, futkorászás, tömeg. Kérde a biztonsági, mit akarok, mondom, megnyomja a gombot, kapok egy számot. Beállok a végtelen sorba. Jön egy hölgy, lesi a sort, méregetget, tolakodgat, kérde, mennyi a számom. Mondom, mennyi. Akkor ő elém áll, mert az övé kisebb. Mondom, hagytnám is, ha működne a kivetítő, és szám szerint járulnánk az úr ghiszéjéhez. Erre beáll mellém, de inkább elém, az aurám külső széle és a vállam közötti, eléggé intimnek vélelmezhető térbe. Kérdem, kedves hölgyem, nem állna be a sorba, ahogy mindenki? De hát nem engedem előre?! Mondom, ha elkezd működni a kivetítő, előreengedem, esküszöm. Dohog és felemeli a hangját, hogy akkor minek a szám? Mondom, ott a kapus, meg lehet kérdezni. Másfél órát állok. Minimum. Végre elérek a megváltó üvegfalig. A bent kuksoló hölgy jelzi, nem veheti át az iratokat. Online kellett volna küldeni. Mondom, ezelőtt két héttel online nem lehetett, csak személyesen! Ja, igen, de most már csak online lehet – mondja.

Kitolatok a bozótosból, irány a másik posta. Itt már csak egyszer kerülöm meg a várat, felszabadul egy parkolóhely. Lebaktatok a főútig, belépek, itt is tömeg. A gyerekkoromból ismerős sárga mozaik kockásan mered rám, a vaskalorifer tiszta bauhaus. A fal előtt két keskeny vitrin, az egyikben sztudentfüzetet, a másikban vetőmagot árul a hivatal. Van rózsás naptár is. A falakon eladó képeslapok, darabja 2 lej. Tiszta nyugat. A sor szerencsére gyorsan oszlik. Jön egy másik hölgy: csak egy feladnivalója van, beengedjük előre? Beengedtük. A postáskisasszony kedves, gyorsan feladtam a rékomándátot. Irány haza.

Délután három van, befejeztem a cikket. El kéne küldenem, de meghalt a wifi. A kollégáim biztosan sűrűn emlegetnek, ennek a hosszától függ kétoldalnyi tördelés. Balkáni bukdácsolásom miatt most szívnak ők is. Gyorsan megírtam. Gyenge lett, mondtam az elején. De aktuális? Az, mint a nyomorúság.

Kerülő utat szeretne Ákosfalva

(Folytatás az 1. oldalról)

várhatók egy időre, amelyek megnehezítik az amúgy sem jól megoldott tranzitforgalmat a községben – mondta el a *Népújságnak* Osváth Csaba polgármester. Az előljáró már most meg szeretne minden lépést megtenni, hogy ezt a jövőbeli gondot enyhítse helyi szinten, ezért egy kerülő út megépítését szeretné, ehhez fog segítséget kérni minden közigazgatási szinten.

A község már másfél évtizede községi útként tartja nyilván a Székelyvaja és Harasztkerék közötti mellékutat, a polgármester pedig ezt a 3,23 kilométeres szakaszt szeretné korszerűsíteni, leaszfaltozni, hogy a községen áthaladó forgalom egy részét kiterelje a községközpontból. A jelenlegi ákosfalvi útkereszteződés, ahol az E60-as országút és a 151D jelzésű megyei út találkozik, távolról sem felel meg a szükségleteknek, rosszul volt megtervezve, balesetveszélyes, és a felújítással sem javítottak semmit a helyzeten. A községi önkormányzat évek óta kéri egy megfelelő útkereszteződés kiépítését, ezért áldozatot is hozott volna, felajánlotta leontásra a kultúrthont is, hogy elégséges teret nyerjen az út, de akkor senki sem hallgatta meg érveit. Mára viszont az infrastrukturális munkálatok miatt egészen megváltozott a helyzet, és a kerülő út kialakítása az egyik legfontosabb célkitűzése lett a községnek. A főutak menti településeken a vízvezetés, csatornázás lassítani fogja, megnehezíti a forgalmat, s ha azt még jelzőlámpák is irányítják majd, sokszor kell hatalmas járműtorlódásokra számítani a jövőben, nem beszélve a keletkezett zajról és légszennyezésről.

Az általa javasolt kerülő út Székelyvajánál lehetőséget biztosítana, hogy a Marosvásár-

hely–Szászrégen–Beszterce irányába haladó forgalom elhagyja az E60-as utat, ne haladjon át Ákosfalván és Koronkán, hanem Nyárádszereda felé, s csak az amúgy is zsúfolt, Kolozsvár felé tartó tranzitforgalom maradjon Ákosfalván, amíg megépül a nyárádmenti autópályaszakasz. Ugyanakkor ez a kerülő út arra is alkalmas lenne, hogy az idegen autóvezetők ne bonyolódjanak bele a helyi forgalomba, amikor elkezdődik az autópálya csomópontjának építése a község területén.

A polgármester egyúttal azt is tervezi, hogy az ákosfalvi útkereszteződésben is csökkentse a forgalmat azáltal, hogy a csomópont közvetlen közelében három utcába is beterethető lenne a könnyűforgalom, hogy a járműveknek ne kelljen behajtanuk az útkereszteződésbe, és könnyebben térhessenek Backamadaras, Nyárádszereda irányába is.

Osváth Csaba kiemelte: tudatában vannak annak, hogy ezzel Harasztkeréken és Nyárádszentbenedeken megnövekedne az autóforgalom, de ez az útépités egyrészt a helyi lakosságot is segítené, viszont leginkább az átutazók dolgát könnyítené meg. Ugyanakkor kihangsúlyozta: sok beruházásuk mellé állami pénzesztásokra is lehetőség és szükség van az önrészek biztosítása céljából, ennek ellenére nem kívánják más közigazgatási egységektől elvonni a fejlesztési forrásokat, de most Ákosfalvának valóban szüksége van megyei és kormány pénzekre, hogy ezt a tervet megvalósíthassák. Úgy gondolja, a megye vezetői is meg kell értsék: ekkora beruházások előtt vagy ezekkel párhuzamosan meg kell építeni egy terelőutat, amely valamelyest tehermentesíti a főutakat, és az csak hasznos a megyének a forgalom szempontjából.



Erről jut eszembe

Ha a kor terheit magán viselő egyént szeniorként szólítják meg, máris megrázza magát, kiegyenesedik, és ifjonti bohóságokra is képes. Például a magaslati levegőt is hajlandó kipróbálni. A nagyon magaslatit. Mondjuk az Európai Unió legtetőjén, az Alpokban. Pláne ha a társas utazást némi kedvezménnyel is kibélelik. Hát így jutottunk el oda, ahol a madár is csak lábujjhegyen jár, és többnyire befogja a csőrét. Mi, „édes kicsi öregek” sem sokat szövegtünk, de annál többet ámultunk, bámultunk a páratlan szépségű északnyugat-olasz, délkelet-francia és a földrajzilag nehezen behatárolható svájci Valais régiók havas, sziklás, üde zöld világán. Beszélünk volna mi adott esetben többet is, próbálkoztunk is így meg amúgy, de fura tájék az. Amikor úgy véltük, franciául kell szólunk, kiderült, hogy olaszul kellett volna, ha okszitánra saccoltunk, németet vártak az őshonos polgárok és így tovább. Aztán meg magunk sem remekelünk, el-eltévedünk a nyelvismeret útvesztőiben, amikor hirtelen ránk kérdeznak, elsőként román szó ugrik be, aztán meg váratlanul felbukkan valamilyen orosz nyelvemlék is, de leginkább csehül megy minden. És még azt is hisszük, hogy a szóban forgó idegen süket is, a kelleténél hangosabban kell beszélni, hogy értse, mit mondunk. Illetve lehet, hogy ez fordítva inkább érvényes. Tény, hogy volna mit gyakorolnunk, de hát arra a rövid időre... Viszont gyönyörködni a világban, a sok alpesi csodában anélkül is lehet, hogy nyelvzsenik lennénk. Akkor különösképpen, ha az ember a Gran Paradiso közepébe csöppen. Ez Olaszország legrégebbi nemzeti parkja, a főhadiszállásunk Aosta-völgyben volt, amely a köszáli kecske, a mormota és a zerge élettéré, de a magunkfajta harcedzett hétvégi turistát is elviseli valahogy a hátán. Mi az, hogy valahogy?! Elsősorban ebből, a turizmusból élnek az ottaniak. Az ott pompázó hegyi városka, Courmayeur mindenképp ezen alapul. Innen közelíthető meg legfőképp a Mont Blanc, vagy, ahogy a helyiek hívják, a Monte Bianco hófödte magaslata. Nyilván a francia oldalról is, hiszen a település szélén már ott a Mont Blanc-alagút, és ha átbogunk annak tizenkét kilométerén, máris Franciaországban vagyunk. És Chamonix-ról csodakabin röpít fel 3800 méterre. Ha nagyon szerencsések vagyunk, láthatunk valamit az ezer méterrel fennebb kevélykedő csúcsból is. De ez eléggé ritkán fordul elő. Nagyobb esélye van csodát látni annak, aki a Valle d'Aostából kivezető másik alagutat, a mindössze öt kilométer hosszú Szent Bernátot választja, és Svájcba ereszkedve a valamivel távolabb elterülő Zermattot, fölötte pedig a büszke Matterhornot és a többi négyezer méter fölötti óriás karéját keresi föl. Ott nagyobb léghozzász viszi hozzá a felleget. Ami a megnevezéseket illeti, itt is zavarba jöhetünk, hiszen Svájcban már négy változat is rendelkezésünkre áll: a német, francia, olasz és igen, a rétoromán, noha az utóbbit beszélők csak 0,5 százalékát teszik ki a kantonok szövetsége összlakosságának. A feliratok mindenütt négynyelvűek, sőt sokfelé angolul is feliratoznak. De azt, hogy hol hogyan beszélnek, nehéz eltalálni. A jogérvényesítés valós mértékét egy hétnapos csillagkörüton nem lehet felmérni. De nem is ez volt az utazás célja. Persze az ember mégis lát, hall egyet s más, amiből különféle következtetéseket lehet levonni. A franciaországi Annecyban például többfelé feltűntek falfirkák, jelszavas feliratok, amik Savoya (Savoie, Savoia, Savoyen) szabadságát éltették, követelik. Az ilyesmitől akaratlanul is analógiák felé kalandozik az utazó gondolata, de ezzel máris bekerülhetünk a politika labirintusába, és ez most nem áll szándékunkban. Noha, becsületére legyen mondvá, az idegenvezetőnk a legkisebb olaszországi régió, a Valle d'Aosta autonóm státuszát is részletezte, hangsúlyozva nyilván, hogy nem területi, hanem kulturális autonómiáról van szó. 1948-tól elismerték a régió francia–olasz kétnyelvűségét, de addigra a frankofon lakosok nagy része a szigorú italianizáció miatt már Franciaországba és Svájcba vándorolt. Jelenleg azt tapasztaltuk, hogy a körzet északibb részén lakók a franko-provenszál, a délebbiek a piemonti dialektust használják, amit mi, belgák egyáltalán nem értünk. Ez viszont minket különösebben nem zavart, mindent, amire szükségünk volt, biztosítottak számunkra. Valószínűleg kicsit problematikusabb az utazás az egyéni utazóknak, de a sok szép élmény minden lehetséges kellemetlenségért kárpótolja a turistát. És még a bor is jó arrafelé. (N.M.K.)

Pusztakamarási kirándulás

Sütő Andrásra emlékeztek

A Sütő András Baráti Egyesület évente megemlékezik az író születésnapjáról. Az idén korábban, május 20-án, a Bethlen Gábor Alap támogatásával középiskolás diákok látogatták meg Pusztakamarást, ahol megemlékeztek az íróról. Köszönet a szervezésért, lebonyolításért Bárdosi Ilona nyugalmazott tanítónőnek, Fábrián Olga, Barabási Szuzsanna, Mihály-Kedei Orsolya magyartanároknak, valamint Kilyén Ilka színművésznőnek, a program felelősének és Székely Emesének, az egyesület titkárnak.

A kirándulás első megállója Pusztakamaráson volt, de előtte még útközben megcsodáltuk a mezőségi tájat, amelyről Bárdosi Ilona tanítónő tartott előadást. Pusztakamaráson meglátogattuk Sütő András szülőházát, ahol gyermekéveit töltötte. A háznál elhelyeztünk két emlékkoszorút is. Ezután átmentünk a templomba, ahol meghallgattuk a különböző iskolákból érkezett diákok előadását, melyet a Kedvenc Sütő András-művem című pályázatra állítottak össze. A kirándulás során sok újat tanultam, és jólesett a társaimat hallgatni. Mi Kemény Zsigmondról tartottunk rövid bemutatót. A következő úti célunk a választói néprajzi múzeumba vezetett, ahol megcsodálhattuk a Kallós Zoltán néprajzkutató által összegyűjtött kincseket. Végül Szamosújvárt látogattuk meg, ahol megismerkedtünk az örmény kultúrával, a katolikus templomban pedig megcsodálhattuk a híres Rubens-festményt is.

A látnivalókon kívül számomra nagyon felemelő élmény volt ez a kirándulás, hiszen fiatalokként nagyon fontosnak tartom azt, hogy ne szakadjak el az előző generációtól, mivel a nálunk idősebbek több tapasztalattal rendelkeznek, és jó mindig tanácsot adhatnak nekünk. Ezért is nagyon örültem, amikor megkaptam a lehetőséget, hogy részt vehessek a tanulmányi kirándulásban, amelynek a generációk ta-

lálkozása volt a fő célja, amit el is értünk. Jó volt, hogy az idősebb nemzedék tagjaival tölthettük el a napot, és kulturális élménnyel, tudással gazdagodhattunk. A kirándulás során több érdekes aktuális témában is folytathattunk beszélgetést. A szervezők mindent megtettek azért, hogy minél többet tudjunk meg Sütő Andrásról, a Mezőségről, népdalokat is énekeltünk a buszon. Élmény volt meglátogatni a templomot, ami láthatatlan köteleket jelentett számomra az idősebbek és a fiatalok között. Nagyon érdekes volt találkozni a velem egyidős diákokkal, a Sütő András esszéíró pályázat nyerteseivel, és belátni azt, hogy velük is vannak közös témáink; velük is jó volt megismerkedni. Bemutatóik láttán pedig én is meggyőződtem arról, hogy mennyit dolgozhattak, és mekkora oda-



figyeléssel, pontossággal és tanulási vágygal végezték el kutatásukat. A Mezőség csodálatos tájegység, még nem jártam arrafelé, ezért ez is nagy élmény volt megcsodálni a dombok és a tavak világát. Emellett pedig igazán maradandó élmény volt a Kallós Zoltán által összegyűjtött emléktárgyakat kiállító múzeumbeli látogatás, látni a sok gyönyörű, tájegységünkenti népviseletet, használati tárgyat és a berendezett szobákat. Hogyha majd tehetem, mindenképp részt szeretnék venni a következő ilyen jellegű kiránduláson is, mert úgy gondolom, az ehhez hasonló találkozások és élmények mindig életre szólóak.

Szakács Ágnes, Iszlai Ágnes, XI. o., Bolyai Farkas Elméleti Líceum

Szakács Ágnes, Iszlai Ágnes, XI. o., Bolyai Farkas Elméleti Líceum



Színháztudománytól az előadásokon keresztül a drámapedagógiáig Konferencia, ballagás és miniévad

Miniévaddal, bemutatóval, konferenciával és ballagással zárta az idei tanévet a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Magyar Kara a múlt hét végén. A május másodikán kezdődött miniévad 18-án, csütörtökön folytatódott, ekkor a Levél utcai Stúdió 2-ben a Bennem a létra című előadást adták elő a másodéves magiszteri bábszínész szakos hallgatók, Bartal Kiss Rita rendezésében.

Május 19-én, pénteken délelőtt két eseményre is sor került: délelőtt tíz órától az egyetem Doktori Iskolája által szervezett, *Színház és tudomány között 11.0* című konferencia, míg fél tizenkettőtől a Stúdió Színház előterében aranydiploma-osztó ünnepség vette kezdetét. Utóbbin a fél évszázaddal ezelőtt végzett színészgenerációt köszöntötték – a visszalátogató ünnepeltek a marosvásárhelyi színészekkel és a Tompa Miklós Társulat vezetésével is találkoztak. Délután a Gemma Book Caféban került sor a Jákfalvi Magdolna és Kékesi Kun Árpád által szerkesztett *Egy filozófus Székelyvárosból* című beszélgetőkönyv bemutatására, amelynek keretében a szerkesztők interjúalanyukkal, Béres András professzorral beszélgettek a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem történetéről. A pénteki rendezvénysorozat két előadás zárta: a másodéves magiszteri bábszínészosztály a Levél utcai Stúdió 2-ben az *Árvácska* című, felnőtteknek szóló előadását adta elő Vidovszky György rendezésében, 19



Aranydiploma 2023

órától pedig bemutatóra került sor – az *Ithaka* című, Kocsis Pál által rendezett produkciót a Stúdió Színházban láthatta a közönség.

A péntek délelőtti színháztudományi konferencia is nívós programpontra bizonyult: ennek keretében a Bolyai téri Studium HUB második emeleti termében a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Doktori Iskolájának hallgatói mutatták be idei tanévi dolgozataikat. Amint azt a szervezők megjegyezték, „a konferencia előadói a teatrológia eszközeivel kö-

zelítenek szakmájuk, szakterületük egyes problémái felé. Előadásaik kutatási témáik feltárásának részeredményeit összegzik az iskolában zajló munka és alkalmazott megközelítések változatosságát demonstrálva.” Az értekezések sorozata pedig éppen e változatosságot – a színháztörténetől az előadás-elemzéseken át a drámapedagógiáig – igazolta: *Bob Fülöp Erzsébet*, a Doktori Iskola igazgatójának nyitóbeszéde után sorrendben elsőként Kaáli Nagy Botond tartotta

meg *Hatalom és színház Marosvásárhelyen 1920–1946 között. Az ember tragédiájának betöltése* című előadását, majd Tóth Gáspár András *Gáspár András: Petőfi-játék*, 2019; Bőjthe Alex *Harag György: Hamlet*, 1959; Bugnár Szidónia *Antal Pál: Lúdas Matyi*, 1993; Kelemen Roland *Heterarchikus módszerek a kilencvenes évek romániai színházában* és Csiszér Katalin *Valóság és fikció szerepe az érzelmek feldolgozásában* című értekezése következett, mindegyik előadást beszélgetés zárta. Kovács J. István *Brecht recepciója az erdélyi magyar színházakban 1960 és 1965 között* című előadására objektív okok miatt sajnos nem kerülhetett sor a tartalmas értekezéseket felvonultató, jó hangulatban zajló, érdekes konferencián, amelyen a részt vevő közönség rálátást nyerhetett a Doktori Iskola keretében zajló munkára is.

Május 20-án, vasárnap az intézmény végzőseinek ballagási ünnepségére került sor a Stúdió Színházban, a miniévad pedig tovább folytatódott, vasárnap délután a Mohácsi János által rendezett *Tűzoltó* című előadást láthatták az érdeklődők az egyetem Köteles Sámuel utcai főépületének 30-as termében, este héttől pedig a szintén Mohácsi által jegyzett *Parasztopera* című produkciót adta elő a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem másodéves magiszteri színészosztálya a Stúdió Színházban. Hétfő este ugyanott volt látható a *Meggyeskert*, a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Tompa Miklós Társulata és a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem közös produkciója.

A miniévad kedd este zárult: az egyetem Magyar Kara a Stúdió Színházban a Harsányi Zsolt által rendezett *Bakelit Taxi Vinyl* című előadást vitte színre. (Miklóssy)



Ballagás

Fotó: a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Facebook-oldala

Hanga sosem rajongott a bolti virágért, a szakértelemmel összeállított, szépséges csokrok helyett valami egész más dobogtatta meg a szívét, különösen ilyenkor, május vége felé.

– A tizenkettedik osztályt végeztem, amikor egyik napról a másikra valóságos botanikus kertté vált a tömbházlakásunk, főleg az előszoba és a saját szobám – idézte fel beszélgetőtársam az egykori ünnep szín- és illatáradatát. – Addig mindig a pedagógus édesanyám érkezett haza tanévkezdés és -zárás után egész szíromerdővel, de nála sosem állt meg az ilyenféle ajándék, egykettőre szétszotogatta a szomszédasszonyok között, és persze a nővére, a háziorvosnőnk meg a fodrásznője is kapott egy csokorral. Azon a három évtizeddel ezelőtti májuson azonban miattam költöztek be hozzánk a ballagási virágok, így – anyukám rendelkezése szerint – nem is volt szabad továbbadni őket. Leginkább édesanyám gyönyörködött bennük, azt hiszem, számára minden szál az egyetlen kislánya szépséges jövőjét jelképezte. Én inkább enyhén fullasztónak éreztem az összképet, egyetlen csokor kivételével, amit el is külö-

nítottam a többitől, az ő helye az ágyam melletti éjjeliszekrényen volt. Hét szál rózsaszín pünkösdi rózsza pompázott karnyújtásnyira a fekhelyemtől, Ovi, az első – és egyetlen utolsó – udvarlóm ajándéka. A középiskola elejétől osztálytársak voltunk, és már kezdetben megtaláltuk a közös hangot, de igazán csak tizenegyedik végén vettük észre egymást. A liceum utolsó évében javában lángolt köztünk a szerelem, bármennyire is rossz szemmel nézte az osztályfőnkünk a kapcsolatot.

– Mi volt a kifogása? – szoltam közbe.

– Én magyar létemre román osztályba jártam – édesapám döntése volt ez még a kommunizmus idején, amikor úgy gondolta, ha az állam nyelvén járom ki az iskolát, könnyebben boldogulok majd a későbbiekben –, és egyes tanárok, például az oszi nyíltan kimutatta, hogy lenéz a nemzetiségem miatt. Pedig anyukám valamilyen szinten kolléganője volt, még ha nem is ugyanabban a tanintézetben oktattak.

Virágosztás szürkületben

A szüleimet persze nem zavarta, hogy román fiúval barátkozom, és az Ovi édesanyja – aki kiskorától egyedül nevelte a páromat – szintén jól fogadta a helyzetet. Szülői értekezleteken az osztályfőnök menetrendszerűen megpróbálta összeugrasztani a ket-

Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

tőnket képviselő felnőtteket, rendszerint azzal hozakodott elő, hogy nem vagyok jó hatással Ovidiura, ugyanis mióta velem jár, látványosan romlottak a jegyei. De ez Simona nénit, az édesanyját egy cseppet sem érdekelt, okos asszony volt, és átlátott a szitán. Ovi gyakran hozott nekem virágot, de soha nem üzletit. Rendszerint szürkület után találkoztunk egy negyedóra a tömbházunk előtt, és ő, miközben felénk igyekezett, az útjába kerülő bokrokról orgonát tört nekem, a betonóriások előtti kertecskékből rózsát vágott, ibolyát, gyöngyvirágot,

liliumot szedett, mikor mire volt lehetősége és bátorsága. Ez a tiltott manőver tette számomra annyira értékessé azokat a csokrokat. Gondolom, most már kitalálta, hogyan tett szert arra a hét szál pünkösdi rózsára is – mosolygott rám beszélgetőtársam a napszemüvege mögül.

– Sosem került bajba a párod a virágcsenés miatt?

– Tudod, hogy tartja a mondás: csókot és virágot... Egyszer azért

megjárta, nyakon öntötték egy veder hideg vízzel egy földszinti ablakból. Szerencsére meleg nyári este volt, nem lett baj a dologból. A legkedvesebb virágtörténetem azonban nem ezekhez a romantikus akciókhoz fűződik. Nagyon szerettünk sötétedés után sétálni, ehhez persze ki kellett „repülnöm” az otthoni fészekből, úgyhogy már kolozsvári egyetemisták voltunk, amikor a Mărăști utcában andalogni egy csodaszép kert rózsafájának útra kihajló ágai megállásra készítettek. A párom nem sokat teketóriázott, felmászott a kerítésen, és

letört nekem egy virágzó ágat. A következő pillanatban – mint a semmiből – egy csupa ránc asszony tűnt fel előttünk szakadt háziruhában, és sóvárgó hangon kérdezte meg Ovit, hogy nem szedne-e neki is egy kicsi virágot a magasból. A kedvesem a következő pillanatban már újra odafent volt – pedig a ház udvarán a négy lábú „kapu” egy ideje kitartóan jelezte, hogy vesztélyben vannak az udvar szépei –, és egy határozott mozdulattal újra rabul ejtett egyet a rózsza virágai közül. Sosem felejttem el annak az idős asszonynak az arcát, amikor átvette az ajándékát. Mintha egy pillanatra egészen megfiatalodott volna. Aldja meg az Úr, fiatalember – motyogta a páromnak, aztán imbolygó léptekkel indult tovább. Nem túlzok, amikor azt állítom, hogy ez az áldás kísérte és kíséri most is az életünket. A hajdani virágcsenés pedig azóta sem ment ki nálunk divatból, csak most már az erdők, mezők lakóiból hoz haza a férjem egy csokorral, amikor a két fiunkkal „apás vasárnapot” tartanak az Istenszéken vagy egy másik tündérszép, az én lábamnak azonban már egyáltalán nem való helyen.

Terepszemlét tartott az EP petíciós bizottsága

A medveügy kemény dió

Május 15. és 18. között Vincze Loránt európai parlamenti képviselő meghívására Kovászna és Suceava megyében jártak az Európai Parlament petíciós bizottságának tagjai. A látogatás célja az volt, hogy a helyszíni szemlét követően az Európai Parlamentnek a bizottság egy olyan jelentést készítsen, amelyben beszámol a romániai medveügről, és javaslatokat tesz a helyzet orvoslására. Mint ismeretes, Románia a csatlakozási tárgyalások során elfogadta az unió vadvédelmi irányelvének azt a kitételét, hogy a medvét szigorúan védetté nyilvánítsa, így ennek alapján tilos a kilövése.

Amint arról többször beszámoltunk, ennek az intézkedésnek a következtében az utóbbi évtizedben igencsak elszaporodott az állomány, és megnőtt a nagyvad és ember közötti, nemcsak anyagi kárral, hanem emberáldozattal is járó konfliktusok száma. A környezetvédelmi minisztérium az idéntől sürgősségi kilövési kvótákat állapított meg, ami nyilvános vitát váltott ki az ügyben. A medvekérdés meggyőzően is érinti, hiszen nálunk is egyre több a támadás, és haláleset is volt. A látogatásról Vincze Loránt számolt be a Népújságnak.

Vajda György

– Hol járt Romániában az EP medveügyi petíciós bizottsága, kik vettek részt benne?

– A bizottságot kezdeményezőként Bukarestben fogadtam, innen utaztunk Kovászna és Suceava megyébe. Velünk volt Alexander Bernhuber osztrák EP-képviselő, Maite Pagazartundúa, a spanyol és Vlad Gheorghie, a román Renew egyesület tagja, Andrej Slabakov bolgár EP-képviselő, Nicolae Ștefanuță, a zöldek pártjának képviselője és Cristian Terheș EP-képviselő. A bizottságot Yana Toom észtországi EP-képviselő, a Renew tagja vezette. Nagyon sok helyen jártunk. A bizottság tagjai találkoztak a minisztériumban Tánzos Barna miniszterrel és Bogdan Despecu államtitkárral, Aurelian Mihăilăval, a környezetvédelmi büntényeket vizsgáló ügyésszel, Ovidiu Ionescu-



val, az erdőgazdálkodási kutatóintézet vezetőjével, Gabriel Păun biológussal, az Agent Green szervezet szakértőjével. Kovászna megyében fogadott Tamás Sándor, a megyei tanács elnöke, Ráduly István prefektus, valamint a medvetámadások kezelő bizottság megyei vezetői, ugyanakkor a környezetvédelmi és turisztikai civil szervezetek képviselőivel is külön tárgyalásokat folytattunk. A Kovászna megyei terepszemlét követően Suceava megyében találkoztunk a hatóságok képviselőivel, erdészekkel, szakújságírókkal, és ott is terepszemlét tartottunk. Úgy érzem, hogy sikerült az ügyben érintett összes intézmény, ugyanakkor a civil szféra képviselőinek a véleményét lejegyezni, így a bizottság közvetlenül kaphatott teljes képet a romániai medveügről.

– Mennyire változott a bizottság tagjainak a véleménye az ügről a látogatás kapcsán?

– A látogatásról Tamás Sándor, Kovászna Megye Tanácsának elnöke és Tánzos Barna környezetvédelmi miniszter társaságában sepsiszentgyörgyi sajtótájékoztatót számolt be a petíciós bizottság. Itt is elhangzott, hogy meglehetősen hasznos volt a terepszemle, hiszen a bizottság tagjai közlőrl is megismerhették a problémát, minden érintett féllel lehetőségük volt egyeztetni, és a statisztikai adatok

mellett a terepen szembesülhettek azzal, hogy milyen tragédiákhoz, veszteségekhez és károkhoz vezethet az a szemlélet, amely a medvék érdekeit az emberélet elé helyezi. És természetesen tájékozódhattak arról az intézkedéscsomagról, amelyet Romániában meghozott a szakárca a helyzet enyhítésére, kezelésére. Egyebek között a sürgősségi beavatkozásról hozott kormányrendeletéről, a villanypásztorok megvásárlásának támogatásáról, a populáció tudományos becsléséről, a válságkezelő bizottságok működéséről és a környezetvédő szervezetek szemléletéről, álláspontjáról is tájékozódhattak a kollégák. Remélem, hogy a látogatás meggyőzte őket arról, hogy nem lehet megoldás nélkül hagyni ezt a problémát, meg kell védeni az emberi életet és a javakat, ez az elsődleges feladatunk.

– Konkrétan miben segítheti az ügy előmenetelét a petíciós bizottság?

– Az EU élőhelyvédelmi irányelve a medvét szigorúan védett fajnak nyilvánította Romániában. Tudomásom szerint vannak olyan tagországok, mint Finnország, Észtország, Lengyelország, ahol nem védik a medvét. Románia az uniós csatlakozási tárgyalásokon elfogadta az irányelv azon mellékletét is, amelyben teljes védettséget nyújt a medvének, emiatt a csatlakozást

követően szigorúan tilos a vadászata. Arra azonban nem vonatkozik az előírás, hogy mi történik akkor, ha emiatt túlszaporodik a populáció. Ugyanis Romániában az történik, hogy a nagy hímek lezavarják a nőstényeket a bocsokkal együtt a települések környékére, hogy élelmet keressenek, és ebből adódik a konfliktus az ember és az állat között. Ezt lehet és kell szabályozni. Ennek egyik megoldása az áttelepítés, más szóval a relokáció, a másik pedig a veszélyes egyedek kilövése. A relokáció nem igazán működik, mert nincsenek olyan üres erdőterületek, ahol erre igény volna. Jogi, adminisztratív értelemben, ha egy medvét áthelyeznek egy másik területre, és ott az állat kárt okoz, akkor ezért annak a vadászterületnek a gondnoka (adminisztrátora) lesz a felelős, aki kérte az áthelyezést, és ezt senki nem akarja. Mindamellert bizonyított, hogy az áthelyezett medvék sem tartják be az adott vadászterület határait, nagy területeken vándorolnak, és nem egyszer megtörtént, hogy visszamentek arra az élőhelyre, ahonnan elszállították őket. Az Európai Unió más tagországaiba is lehetne szállítani medvét Romániából, és ezt fel is ajánlottuk, de ezt senki nem akarja. Így a helyzet megoldása a szabályozásra, a sürgősségi és megelőzési kilövésre fog korlátozódni. A petíciós bizottság látogatásával,

terezsemlejjével gyakorlatilag arról kell meggyőzzük a brüsszeli döntéshozókat, elsősorban az Európai Bizottságot, hogy fogadja el azokat az intézkedéseket, amelyeket a romániai környezetvédelmi minisztérium, a kormány hozott Romániában, mert az emberéletek és anyagi javak védelme miatt szükségesek. A jogszabályt szakértők készítették elő a brassói egyetem által végzett tanulmányokra alapozva, tehát nem légből kapott intézkedések. Ezeket minél előbb életbe kell léptetni, hogy ne növekedjen a medvepopuláció évente újabb 500-600 egyeddel, amely továbbra is nyomást gyakorol a lakott településekre. Természetesen nem szeretnénk megszüntetni a medve védettségét, csak kezelni a túlszaporodásuk okozta konfliktust, és ennek a terepen tapasztaltak szerint is az egyetlen módja a kilövéses történő egyedpopuláció szabályozása. Olaszországban csak egy medve támadt meg valakit, és mindenki azonnal a kilövésért kérte. Nyilván együtt lehet élni a medvékkel, de meg kell találni ehhez a megfelelő egyensúlyt.

– Mi a következő konkrét lépés?

– A terepszemlét követően a bizottság készít egy jelentést, amely konkrét ajánlásokat fog tartalmazni Románia és az Európai Bizottság számára ebben a kérdésben. Ezt első lépésként elfogadja az Európai Parlament petíciós bizottsága, amelynek én is tagja vagyok. A folyamat néhány hónapot tart. A petíciós bizottság beadványa tulajdonképpen politikai nyomásgyakorlás az Európai Parlamentre és ezen keresztül az Európai Bizottságra, ez még nem jelent kötelezettséget e kérdésben az adott országban.

– Több éve tart a politikai huzavona a romániai medveügyben. Mennyire változott az EU álláspontja a kérdésben?

– Az Európai Parlament tavaly elfogadta a nagyragadozókról szóló jelentést, amiben benne volt a medveügy. A kérdés kezelése európai szinten hosszú folyamat. A jelentés alapján az EP-képviselők egyrészt megismerték a medvetámadások ügyét, problémáinak tartják, és bízom benne, hogy a megoldásokkal is előbb-utóbb megbarátkoznak. Úgy tűnik, hogy gyakorlatilag elmozdult a „sötétzöld” álláspont, ami három-négy éve volt.

– Gyakorlatilag az a cél, hogy Románia is a kivételezett országok közé tartozzon, mint az említett más tagországok?

– Ez egy keményebb dió. A kérdést az Európai Bizottság kell tárgyalja, de egyelőre az EB nem hajlandó ezt a kérdést napirendre tűzni, és jelenleg nehéz megjósolni, hogy mennyi idő múlva jutunk el ide. Talán többéves távlatban kell beszélni. Jelenleg a politikai nyomásgyakorlásnak a lényege az, hogy addig is hagyja az EB Romániát, hogy alkalmazza a minisztérium által foganatosított intézkedéseket, és emiatt ne büntessék az országot, ne úgy ítélje meg az EB, hogy ezáltal szembemegyünk az európai normákkal. Lássák be, hogy ebben a helyzetben, ami súlyos, egyelőre a kvóta szerinti sürgősségi kilövés jelenti a populációszabályozást, ez az ember és a nagyvad közötti konfliktus enyhítésének egyetlen megoldása, amivel megvédjük az emberéleteket, és csökkentjük az anyagi károkat. Európai parlamenti képviselőkként abban tudunk segíteni, hogy ezt az intézkedést kedvezően fogadja az Európai Parlament és az Európai Bizottság.



Fotók: Mihály László

Csíksomlyói pünkösdi búcsú

Útnak indították az imaszalagokat



Huszonkét imaszalagot juttatnak el a lovasok a szombati fogadalmi búcsúra

Fotó: Bereczki Sándor

Kedden kora reggel indultak útnak a harasztkeréki Varázspatkó lovarda képviselői, hogy idén is eljuttassák a Maros megyei intézmények üzeneteit a csíksomlyói Szűzanya elé. Idén már a diaszpóra imaszalagjait is magukkal vihetik.

Az imaszalagok ünnepélyes átadására hétfőn este került sor Harasztkerék központjában, ahol *Osváth Csaba* polgármester üdvözölte a jelenlevőket, kiemelve, hogy már hatéves hagyománya van a helyi lovasok csíksomlyói zarándoklatának, s amikor 2020-ban a világijárvány kitörése nem tette lehetővé a tömeges zarándoklatot, a harasztkeréki lovasok átvették és eljuttatták mások imaszalagokra írt üzeneteit a búcsúra. A járványhelyzet után is megmaradt ez a szép gyakorlat, így idén is útnak indultak a helyi zarándokok.

A helyi református és ákosfalvi nyugalmazott katolikus lelkész köszöntője után huszonkét imaszalagot kötöttek fel *Tamási Zsolt*, a marosvásárhelyi II. Rákóczi Ferenc római katolikus teológiai líceum volt igazgatója által hordozott imakeresztre. *Péter Ferenc* elnök a Maros megyei önkormányzat és RMDSZ üzeneteit kötötte fel, mindkettő Márton Áron gondolatát („Helytálljunk ezen a földön, amit meg akarunk magunknak tartani”, illetve „Az ember a világ jelenségeit illetőleg tudatosan állást foglal”) idézi, majd Kovács *Mihály Levente*, a megyei tanács alelnöke és az RMDSZ marosvásárhelyi szervezetének elnöke a megyeközpont üzenetét („A nép szikla, amelyre egy nemzet élete biztosan épül”) indította a segítő Szűzanyához, majd *Vincze Loránt* EP-képviselő szalagja után tíz Maros megyei önkormányzat (Ákosfalva, Kibéd, Sóvárád, Koronka, Balavásár, Nyárádszereda, Székelybere, Mezőmadaras, Nyárádkarácson, Havad) előljárója is elhelyezte imaszalagjait. A Maros-Küküllő főesperesi kerület és a marosvásárhelyi Keresztelő

Szent János-plébánia imaszalagjait *Tuzson Attila* iskola-lelkész kötötte fel, míg *Soós Zoltán* konzul a kanadai diaszpóra három (Kanadai Magyar Kulturális Tanács, Magyar Diaszpóra Tanács Kanadai Regionális Elnöksége, Kanadai Magyar Református Egyházak Szövetsége) imaszalagját adta át. Tamási Zsolt a mesebeli „hol volt, hol nem volt” marosvásárhelyi katolikus líceum sokatmondó üzenetét helyezte el, ugyancsak Márton Áron püspöknek az 1949-ben tartott utolsó csíksomlyói búcsús beszédéből idézve: „Türelővel, aránytalan erővel állunk szemben, ostromlott vár vagyunk, de van, aki megvédelmezzen. Ez a mi Erősségünk.” A sort a 18 lovas felvonulatú Varázspatkó képviselője zárta saját üzenetük felkötésével. A lovasokat *Tuzson Attila* áldotta meg, hogy a hét folyamán eljuthassanak Csíksomlyóra.

„A csíksomlyói búcsú felekezeti hovatartozástól függetlenül fontos zarándoklata közösségünknek, a Kárpát-medencei magyarság egyik legjelentősebb keresztény eseménye. A csíksomlyói zarándoklatra a Mária Út egyesület kezdeményezte 2020-ban az imaszalagok elküldését a gyalogos, biciklis és lovas zarándokok által” – hangzott el a helyszínen, ahogyan az is, hogy a harasztkerékiek idei vállalása a Márton Áron lovas zarándoklat jegyében szerveződik. (*gligor*)



Idén is elindultak a harasztkeréki lovas zarándokok Csíksomlyóra

Fotó: Bereczki Sándor

A búcsú programja

Mottó: „Üdvöz légy, ki szűz lévén templomná lettél!” (Assisi Szent Ferenc). Az idei búcsú jelmondatát Assisi Szent Ferenc egyik imájából választottuk annak kapcsán, hogy 800 éves a ferences rend.

Május 26., péntek

– 18 órától nyitó szentmise, amelyet ünnepi rózsafüzér követ.
Péntekről szombatra virradóan virrasztás lesz a kegytemplomban.

Május 27., szombat

– 7.30 óra: szentmise a kegytemplomban.
– 10 órától ünnepélyes rózsafüzér a Hármashalom-oltárnál.
– 10.30 óra: a kegytemplom előtti térről elindul a menet a Nyeregbe.
– 12.30 óra: ünnepi szentmise a Hármashalom-oltárnál.
– 17.00 óra: csángó mise a Szent Péter és Pál-plébániatemplomban, amelyet Mariut Felix forrófalvi plébános mutat be.

– 18 óra: pünkösdi vigília-szentmise a kegytemplomban.
Szombatról vasárnapra virradóan virrasztás lesz a kegytemplomban.

Május 28., vasárnap, pünkösöd, a Szentlélek eljövetele

– A szentmisék sorrendje a kegytemplomban: 7, 8, 10.30 és 18 óra.
A 10.30-kor kezdődő szentmise szónoka Massimo Fusarelli OFM, a ferences rend miniszter generálisa lesz. Ünnepi üzenetét olasz nyelvről Orbán Szabolcs ferences atya tolmácsolja.

– 16 órakor legfőbb előljárónk a ferences nagycsalád tagjaival találkozunk, többek között a fiatalokkal is. A részvételi szándék jelzése a Ferences programok Facebook-oldalon található űrlap kitöltésével lehetséges. Természetesen az is részt vehet a találkozón, aki előzetesen nem regisztrál, de az űrlap kitöltése segítségünkre szolgál.

Május 29., pünkösdhétfő

A szentmisék sorrendje a kegytemplomban: 8, 10.30 és 18 óra.
A kegytemplomban a szentmisék sorrendje hétköznap reggel 7.30-tól és 18 órától, vasárnap és ünnepnap 8 órától, 10.30-tól és 18 órától.
Minden szentmise előtt gyóntatunk.

A csíksomlyói búcsún való találkozás Édesanyánkkal hozzon a lelkünkben is változást. Töltsön el minket hittel, reménnyel és szeretettel. Rakjuk le bűneink terhét, hogy a Szentlélek tüze felperzseljen bennünk mindent, ami Isten akaratával ellenkezik, világosítsa meg életutunkat, melegítse szívünket-lelkünket, adjon édes vigasztalást mindazoknak, akik az élet súlyos keresztjét cipelik. Nézzünk a Szűzanyára! Aki folytonosan ránéz, nem fogja elteveszteni a helyes utat.

A búcsúra való lelki felkészülésben segítenek a megjelent kiadványok: a *Csíksomlyó üzenete* kegyhelylap, a *Liturgikus és programfüzet*, illetve egyéb kiadványok és nyomtatványok megvásárolhatók a csíksomlyói kegyhely kegytárgyüzletében.

A zarándokok figyelmébe ajánljuk a *Csíksomlyó* nevű telefonos alkalmazást is.

Szeretettel és imával

Timár Sándor P. Asztrik OFM, a kegytemplom igazgatója
Bíró István, a ferences rendtartomány sajtóreferense



Fotó: erdélyi ferencesek

Pünkösdi lovas zarándoklat

Idén is lesz pünkösdi lovas zarándoklat, amelyet VI. Márton Áron pünkösdi lovas zarándoklat néven a csíksomlyói búcsút megelőző napokon, május 25–26-án tartanak.

Az esemény a Székelyföldi Lovasprogram együttműködő lovas szervezeti szervezésében valósul meg, a Nemzetpolitikai Államtitkárság és a Magyarország Háza főtámogatásával, valamint Hargita Megye Tanácsa és Csíkszereda város társfinanszírozása által.

A lovas zarándoklat idei mottója: „Nemzeti összetartozás. Gondoskodó nemzet!” Az esemény fővédnöke Tamás József nyugalmazott segédpüspök.

A hatodik alkalommal megrendezésre kerülő lovas zarándoklat a székely-magyar lovas kultúra ünnepélyes megnyilvánulása, mely az évek során a nemzeti összetartozás szimbólumává

vált. Az eseményen részt vevő lovas zarándokok idén 12 székelyföldi útvonalon jutnak el Csíksomlyóra a világ magyarságának a Nemzetpolitikai Államtitkárság által összegyűjtött, szalagokra írt imaüzeneteivel, amelyekkel a cél az, hogy eljuttassák Csíksomlyóra mindazok imáit, akik személyesen nem tudnak jelen lenni az eseményen.

Az idei esemény különlegessége, hogy a zarándoklatra a Kárpát-medence szinte minden szegletéből és az anyaországból is érkeznek lovasok. Idén is részt vesz és a zarándokokkal együtt lóháton teljesíti a kétnapos útvonalat Potápi Árpád János nemzetpolitikaért felelős államtitkár a Gyergyószentmiklós–Csíksomlyó útvonalon.

A zarándokok május 26-án 18 órakor érkeznek Csíksomlyóra, a Hármashalom-oltár elé, ahol ünnepélyes műsor keretében fogadják őket a helyi egyházi és világi méltóságok.

Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

Terepjáró, quad a természetben

Bírság a motorzúgásért

Az utóbbi évtizedekben egyre több bosszúság éri a madár-csicsergés, patakcsörgedezés hangjára vágyakozó természetjárókat. A rongálók, szemtelők mellett egyre több a zajkeltő, akik terepmotorokkal, quaddal vagy épp terepjárók hangos zúgásával riasztják el élőhelyeikről a vadállatokat, sok esetben olyannyira, hogy a nagyvadak az emberek lakta településekre menekülnek. A környezetvédelmi törvény előírásai egyértelműek: a zajkeltő járműveknek nem az erdei utakon van a helyük, ennek ellenére a virtuskodók semmibe veszik, és ritka az, amikor ténylegesen sikerül megbírságotolni őket.

Szer Pálosy Piroska

A múlt hét végén a román hatóságok leállították a SuperKarpata Trophy versenyt, amelyre kilenc országból több tucat résztvevő érkezett. Az FRAS, a Nemzeti Off-Road

Bizottság, Beszterce, Bihar és Máramaros megye helyi hatóságai, valamint a teljes romániai off-road közösség intézkedései nyomán a SuperKarpata Trophy elnevezésű illegális off-road versenyt leállították, és a hatóságok hivatalból indították eljárását a Natura 2000-es területeken zajló off-road, vagyis terepjárókkal történő versenyek miatt.

A közösségi médiában több bejegyzés is megjelent, amelyekben elítélték a versenyt, mivel védett, Natura 2000-es területeken, sőt rezervátumokban is zajlott volna. Turizmus ügyével osztrák állampolgárok, akik nem először látogattak Romániába, illegálisan szerveztek terepversenyt két megye védett területein. A 25 járművezetőt megbírságotlalták, akárcsak a versenyt szervező céget.

Május 17-én az Országos Természetvédelmi Hivatal Bihar megyei képviselői a Környezetvédelmi Örség Bihar megyei megbízottaival együtt természetvédelmi területen intézkedtek, miután május 15-én egy 4x4 és 6x6-os járművekből álló szervezett csoport, amely részt vett

a SuperKarpata 2023 égisze alatt szervezett körúton, megsértette a hatályos jogszabályokat, a védett természeti területek rendjéről, a természetes élőhelyek, a vadon élő növény- és állatvilág védelméről szóló 2007. évi 57-es számú sürgősségi rendeletet, mivel engedély nélkül természetvédelmi területre hajtott.

Tánczos Barna környezetvédelmi miniszter Facebook-bejegyzésében fejtette ki álláspontját az esettel kapcsolatosan. „Nem szeretem az off-roadot. Sem magánemberként, sem környezetvédelmi miniszterként nem támogatom az erdőkben, a Natura 2000-es területeken vagy nemzeti parkokban zajló off-road szabaddíós tevékenységeket vagy versenyeket. Ezúton is gratulálok a hatóságoknak, a környezetvédelmi örségnek, a csendőrségnek, és a Természetvédelmi Területek Országos Ügynökségének (ANANP), amelyek hivatalból elindították a szükséges eljárásokat a hatályos jogszabályok értelmében. A SuperKarpata Trophy verseny nem kerül megszervezésre”.

A terepmotorok okozta zaj miatt évek óta háborognak a természetjárók, de a törvényes előírások ellenére sem csökken a természet szabályaira és embertársaikra fittyet hányó quadosok, motorosok száma. Ez az eset talán újabb figyelmeztetés lehet azok számára, akik quaddal, motorkerékpárral, terepjáróval zavarják a természet nyugalmát, akik esetleg nincsenek tudatában annak, hogy mekkora kárt tehetnek egy-egy kiemelten fontos élőhelyben, vagy csak nem érdekli őket,



Fotók: SuperKarpata Trophy Facebook-oldala/archív/tavalyi felvételek

hogy milyen hatással vannak a vadállományra, valamint az erdőben kikapcsolódást kereső, természet-szerető emberekre, és elsőrendű számukra az erőfitogtatás.

Hobbiból erdészeti bűncselekmény

Az erdészeti törvény és a vadgazdálkodási törvény is egyértelműen kimondja, hogy az erdőbe – az erdő tulajdonosának vagy adminisztrátorának írásos engedélye nélkül – gépjárművel behajtani tilos, sőt bizonyos esetekben erdészeti bűncselekménynek is minősül.

A 2010. évi 171-es számú törvény az erdészeti kihágásokról és bírságokról kimondja, hogy a gépjárművekkel behajtani a nemzeti erdőterületekre a tulajdonos vagy az adminisztrátor írásos beleegyezése nélkül erdészeti bűncselekménynek minősül, amely 2.000–5.000 lej közötti pénzbírsággal büntethető.

A 2008. évi 4-es számú törvényt 2017 júliusától módosították, annak alapján a közforgalom számára a behajtás az erdőterületekre csak az erre kijelölt helyeken és az erre kijelölt utakon lehetséges.

Az erdőbe autóval, terepjáróval, quaddal, mopeddel való behajtás tilos, amely alól kivételt képeznek az engedélyezett sportrendezvények, turisztikai vagy szórakoztató rendezvények, az erdőalap felügyelőinek járművei, az engedélyezett

teher szállítók. Az engedélyeket az erdőgondnok vagy a tulajdonos adhatja ki. Nemegyszer úgy tűnik, hogy az erdőben terepmotorozók annak sincsenek tudatában, hogy éppen egy Natura 2000 védett terület határát lépték át, ennek talaját, élettereit, csendjét túrják fel zajos ottlétükkel, ami még borsosabb bírságot vonhat maga után.

A 2007. évi 57-es számú sürgősségi kormányrendelet a védett természeti területek rendszeréről, a természetes élőhelyek, vadon élő állatok és növények megőrzéséről kimondja, hogy a közforgalom előtt nyitott közutakon, erdei utakon kívül a környezetvédelmi területekre engedély nélküli behajtás motorkerékpárral, quaddal, autóval vagy más gépjárművel szabálysértésnek minősül, amelyet magánszemélyek esetében 3.000-6.000 lej pénzbírsággal büntetnek, a jogi személyek esetében 25.000-50.000 lej a kiszabható bírság értéke.

A rendőrségnek joga van büntetni, de csak a kihágás bejelentése után száll ki a helyszínre, ugyanakkor a csendőrség és az erdészek is kiszabhatnak büntetést, valamint a vadászegyesületek képviselőjének is joga van erre. Viszont ha bárki szabálysértést vagy bűncselekményt lát vagy értesül róla, a 112-es segélyhívó telefonszámon bejelentheti, és akkor az illetékes szervek kötelesek kivizsgálni az esetet, és eljárni az ügyben.



Lehet iratkozni a továbbképzőkre

Bolyai Nyári Akadémia

A Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége július 3–21. között szervezi meg a Bolyai Nyári Akadémiát, melynek átfogó témaköre: A jövő iskolája – Korszerűség. Jólét. Értéktrend. A továbbképzésekre június 22-ig lehet jelentkezni.

A 31. BNYA szervezeti és szervezési felépítése is a paradigmaváltást szolgáló, elindító, a modern pedagógiai eredményekből, aktuális nevelési igényekből inspirált tematikus szekciókra épül. A szervezők a közös gondolkodás mellett a tantárgyköziséget, a jelenségekre való összpontosítást, a pedagógusi kooperációt, a szakmai kreativitást és innovációt, valamint a megváltozott pedagógusi szerepet és ennek tudatosítását, tudatos felvállalását kívánják segíteni. Az elméleti jellegű előadások és hozzájuk kapcsolódó, gyakorlati célt szolgáló műhelyfoglalkozások öt nap alatt 30 órában zajlanak. Az akadémia továbbképzéseire RMPSZ-tagsággal rendelkező magyar pedagógusok pályázhatnak, online a szövetség honlapján, a www.rmpsz.ro oldalon. A május 22. – június 22. közötti iratkozási időszakban az alábbi továbbképzésekre lehet jelentkezni:

Július 3–7. – Kommandó (40 hely)
Jövőkép – Tanuló szervezet a jövőért – általános pedagógus-továbbképzés
Július 3–7. – Szováta (50 hely)
Alkotópedagógia – általános pedagógus-továbbképzés.
Július 10–14. – Brassó (25 hely)
Lesz-e földrajz a jövő iskolájában? – földrajz szakos tanárok továbbképzése.

Július 10–14. – Székelyvarság (80 hely)

Személyiség és közösség – drámapedagógia a jövő iskolájában – óvodapedagógusok, tanítók, humán szakos tanárok továbbképzése.

Július 10–14. – Szováta (50 hely)
Intézményvezetők a jövő iskolájáért – tanintézmény-vezető pedagógusok továbbképzése.

Július 10–14. – Válaszút (50 hely)
A néphagyomány szerepe a jövő iskolájában – óvodapedagógusok, tanítók, tanárok továbbképzése.

Július 10–14. – Kalotaszentkirály (45 hely)

A jó iskola nem tesz csodát... – általános pedagógus-továbbképzés.

Július 10–14. – Csíkszereda (30 hely)
The ESL Classroom of the Future – angol szakos tanárok továbbképzése.

Július 17–21. – Temesvár (25 hely)
Korszerű hitoktatás az új katechetikai direktórium szellemében – római katolikus vallás szakos tanárok továbbképzése

Július 17–21. – Ivó (40 hely)

Innovatív módszerek alkalmazása a természettudományos kompetenciák fejlesztésében. Fenntarthatóságra nevelés – természettudományokat oktató pedagógusok továbbképzése.

Július 17–21. – Székelyudvarhely (30 hely)

Művészeti oktatás a jövő iskolájában – zenei nevelést oktató pedagógusok továbbképzése.

Bővebb felvilágosítással a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége honlapján szolgálnak.

Június közepéig befejeznék a munkálatokat

Elkezdték a hóeltakarítást a Transzfogarason

Május 12-én megkezdtek a vastag hóréteg eltakarítását a Fogarasi-havasokban a magashegyi úton, a Bălea-vízesés és Bălea-tó közötti szakaszon. A munkálatokat nehezíti az úttestre rakódott jeges hóréteg, ennek ellenére a megszokott időpont, július elseje előtt szeretnék megnyitni a közúti forgalom előtt – tájékoztatott Elekes Róbert, a brassói útügyi igazgatóság sajtószóvivője.

Pálosy Piroska

Azon a területen, ahol jelenleg is dolgoznak a munkagépek, a hó vastagsága az úttest mellett több mint 5 méter. A Fogarasi-havasok szívében még mindig nagyon alacsony hőmérsékleti értékek vannak, ennek ellenére a munkálatokkal jól haladnak, így június közepére várhatóan megnyitják az utat a járművek számára.

Védőháló a sziklaomlás kivedésére

A hóeltakarítással párhuzamosan megkezdődött az általános karbantartás, a hiányzó korlátok pótlása, a védőháló felszerelése, amelyek az útszakasz három veszélyes területét védik a kőomlástól.

Ezek telepítéséhez a lejtőket megtisztítják, és több száz lyukat fúrnak a sziklába, amelyekre a védőhálókat rögzítik majd.



Fotó: Elekes Róbert



4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Hatalmas visszahívás a Fordnál

Nagyon úgy fest, hogy a 2020-as évtized nem kedvez a Fordnak. Az eladási számai csökkennek, és az egykoron nagy hírnévnek örvendő modellek iránt sincs kereslet, így megszűnt a Mondeo gyártása, de hamarosan eltűnik a kínálatból a Fiesta és a Focus is. Ez a jelenség az Európában megfigyelhető SUV-mániával magyarázható, vagyis azzal, hogy a vásárlók már csak a hobbi-terepjárók szegmensét nézegetik. Azonban itt is rájár a rúd a gyártóra.

Május közepén ugyanis egy hatalmas visszahívást jelentettek be, ami a Kugákat érinti, továbbá ezek amerikai megfelelőjét, az Escape-et, valamint az ezzel műszaki rokon

Broncót is. A mostani visszahívás összesen 46.947 autót érint, amelyeket 2019. július 25-e és 2022. január 13. között gyártottak, és 1,5 literes, turbós, háromhengeres benzines EcoBoost motorral szereltek.

A befecskendező rendszerben valamilyen mérnöki hiba történt, aminek következtében benzin csöpöghet a motortérbe, ez pedig szélsőségesen rossz esetben tüzet is okozhat. A problémával összefüggésbe eddig 43 eset hozható, amikor anyagi kár keletkezett, illetve négy esetben személyi sérülés is bekeveredett.

A probléma orvoslására a Ford finoman szólva is érdekes stratégiát

dolgozott ki, ami pont olyan érzést kelt az emberben, hogy ezt egy eldugott garázs-szervizben is megcsinálnák, vagyis nem túl bizalomgerjesztő a történet. Konkrétan arról van szó, hogy egy csövet építenek be, ami elvezeti a kicsöpögő üzemanyagot a hengerfej vagy a leömlő közeléből, így kizárt, hogy tűz keletkezzen. Ezt persze kell egy kicsit emészteni első hallásra, viszont talán valamelyest megnyugtató lehet az, hogy a biztonság kedvéért egy új funkcióval is bővítik az autók szoftverét, amely képes lesz érzékelni a nyomásvesztést és a teljesítmény korlátozását. Ha ez megtörténik, akkor a műszer-

falon egy visszajelző kapcsol fel, és megjelenik egy hibaüzenet is, ami tudatja a bent ülőkkel, hogy milyen probléma merült fel. A közleményt lehozó Car-Recalls.eu nem tért ki arra, hogy mi lesz a következő lépés. Viszont gyanítani lehet, hogy a Ford végül ki fogja cserélni a hibás befecskendezőket, és a már említett cső csak egy átmeneti megoldás, képletesen fogalmazva sürgősségi és ideiglenes tűzoltás.

Hiába a Kuga a Ford egyik legkelendőbb típusa, az ennél felve-

tődő gondok egészen biztosan nem tesznek jót a gyártó hírnevének. Különösen annak fényében nem, hogy a Kuga harmadik generációjának nem ez az első visszahívása. Még 2020-ban a Ford arra kérte a tulajdonosokat, hogy a plug-in hibrid esetében ne töltsék az akkumulátort a következő szervizlátogatásig, mert a csatlakozó sérülése miatt túlhevülhet és kigyulladhat az akkumulátorcsomag.

Ezek a hírek pedig egyáltalán nem biztatóak.



Ford Kuga

Forrás: Ford

Az amerikaiaknak nem kell a villanyautó



Autóeladás, illusztráció

Forrás: insura.hu

A University of Chicago és az Associated Press közvélemény-kutató részlegének közös felméréséből az derül ki, hogy az egyesült államokbeli autósok fele egyelőre nem igazán szeretne magának elektromos autót. Az ok az, hogy túlságosan foghíjasnak tartják a töltőhálózatot.

A felmérésben a megkérdezettek 47 százaléka mondta azt, hogy egyáltalán nem valószínű, hogy a következő autócseréje alkalommal elektromosra fog váltani, miközben csak 19 százalék azok aránya, akik nagy eséllyel váltanak villanyra. Azoknak a 80%-a, akik úgy válaszoltak, hogy inkább maradnak a belső égésűnél, azért voksolt erre, mert megítélésük szerint jelenleg hiányos a töltőhálózat. Külön érdekesség, hogy mind a vidéken, mind a külvárosokban, mind pedig a városokban élők ezt a választ mondták, tehát a töltőhálózat elosztottsága tekintetében nincs eltérés, mindenhol ugyanannyi töltő van vagy nincs.

A felmérés eredménye azért is elkeserítő, mert az amerikai kormányzat azt a célt tűzte ki, hogy 2030-ra az újonnan eladott autók legalább fele elektromos meghajtású kellene legyen. Azonban a mostani számok nagyon kétségessé teszik ennek a tervnek a megvalósulását. Arról nem is beszélve, hogy a Biden-adminisztráció egy másik célja az, hogy az évtized végére félmillió töltőpont álljon a villanyautók rendelkezésére, ezt pedig különböző módon anyagilag is támogatják. Nem

mellesleg nagy valószínűséggel ebben van a megoldás kulcsa, ha több lesz a töltő, akkor többen fognak majd elektromos autóra váltani, főként azok közül, akiknek nincs lehetőségük sem otthon, sem a munkahelyükön tölteni.

Szintén a kutatásból derül ki az is, hogy az amerikai lakosság érdeklődik az elektromos áttérés iránt, viszont vonakodnak attól, hogy megfizessék ennek az árát, a friss adatok értelmében mindössze 35%-uk támogatja a károsanyag-kibocsátási korlátozások szigorítását. Pedig erre leginkább a tengerentúli országban lenne szükség, ahol hatalmas hengerűrtartalmú autókkal közlekednek, amelyek egyrészt nagymértékben szennyeznek, másrészt rengeteg üzemanyagot fogyasztanak, aminek az előállítására további terhet jelent a környezetre. Továbbá a lakosság csupán egynegyede támogatja azt, hogy minden új autó elektromos vagy legalább hibrid legyen a következő évtized közepétől az Egyesült Államokban. Ezzel együtt viszont a megkérdezettek fele egyetért azzal, hogy a kormány adójóváírással támogassa a villanyautó-vásárlást.

A felmérésben azt is megkérdezték azokról, akik váltánának villanyautóra, hogy miért választják ezt. A válaszadók 35%-a azt vallotta, hogy annak érdekében tenné meg ezt a lépést, hogy csökkenjen a személyes fogyasztásához kapcsolódó szén-dioxid-kibocsátást, vagyis a karbonlábnyomát, a válaszadók további 30%-ánál ez másodlagos szempont.

Dízel vs. elektromos: melyik teljesít jobban?

Finoman szólva is érdekesen alakultak Európában 2023 első negyedében az újautó-eladások. A szegmens legnagyobb nyertesei egyértelműen a Tesla, a Dacia és a Skoda, az ellentétes póluson pedig ott van a Fiat, a Ford, a Kia, a BMW és az Opel, ők azok a gyártók, amelyek csökkenést kellett elkönyveljenek. Az eladásokról és az autópiacon helyzetéről készült statisztikákat május első felében hozta nyilvánosságra az Európai Autógyártók Szövetsége.

A jobban és a rosszabbul szereplő márkák mellett a teljes autópiacon megfigyelhető a növekedés. Az idén márciusban 1 millió új autó talált gazdára, ami majdnem 30%-os növekedést jelent a tavalyi év azonos hónapjához képest. Ennek lehet örvendeni, hiszen azt is mondhatjuk, hogy az autópiacon elkezdett fellélegezni, kezdenek eltűnni az ellátási láncban tapasztalt nehézségek, azonban a 2019-es adatok, amikor még sem járvány, sem ellátási gondok, sem háború nem volt, azt mutatják, hogy akkor márciusban 1,8 millió autó került forgalomba, tehát a lemaradás még így is hatalmas.

Ezzel együtt érdekesen oszlik meg a hajtásláncok fajtája. Az első negyedévben az Európai Unióban összesen 2,7 millió

autót értékesítettek, amelyek közül a legheavilyosabban a benzinesek vannak jelen, ezek teszik ki az eladások 37,5%-át, a sorban a másodikok a hibridek, amelyek a piac 24,3%-át birtokolják. A harmadik és a negyedik hely között viszont már nagyon szoros a verseny, a dízelek eladásai 14,5%-ra csökkentek, miközben a tisztán elektromos autók feljötték 13,9%-ra, vagyis a különbség már szinte elhanyagolható. Nagyon úgy fest, hogy megtette a hatását a 2010-es évek közepétől érződő dízelellenesség. Továbbá az ötödik helyen a plug-in hibridek végeztek 7,2%-os piaci aránnyal, a fennmaradó 3%-ot pedig az egyéb meghajtású, például gázautók teszik ki.

Ha a tendencia marad, akkor jövőben a villanyautók már maguk mögé fogják utasítani az egykoron első helyet birtokló dízeleket. Ezzel együtt a márkáknak nincs okuk a félelemre, a piacvezető továbbra is a Volkswagen, amely 11%-át kaparintotta meg az összeladásoknak, a második a Toyota 7%-kal, a harmadik helyen a Peugeot végzett 6,1%-kal. A top10-be pedig még a Kia is befért, a csökkenés ellenére, nála az első negyedéves újautó-eladások 4,3%-ot mutatnak Európában.



Teslák a töltőn, illusztráció

Forrás: Tesla

Kecskeméti újonc Marco Rossi keretében

Szalai Gábor, a Kecskemét védője személyében egy újoncot is meghívott a júniusi Európa-bajnoki selejtezőkre készülő keretébe Marco Rossi, a magyar labdarúgó-válogatott szövetségi kapitánya.

Az olasz szakember kedden a telki edzőközpontban ismertette a névsort, amelyben újra ott van Styles Callum, az angol Championshipben szereplő Millwall futbalistája.

A kecskeméti védőről szólva Marco Rossi elmondta, kisebb hullámvölgyekkel ugyan, de nagyszerű szezon futott, remek fizikai adottságai vannak, ráadásul ballábas, amire szükség van a keretben.

A két Eb-selejtezőről szólva a tréner kiemelte, a montenegrói összecsapás lesz a nehezebb. „Főként mivel ott idegenben játszunk egy olyan pályán, ami nem igazán szabályszerű szerintem. Ez nem alibi, de ismerni kell a nehézségeket, me-

lyekkel szembetalálhatjuk magunkat. A montenegróiak taktikailag és játékosminőségben is erősek, a rangsorban ugyan mögöttünk vannak, de nagyon kemény összecsapásra számíthatunk. Ha onnan el akarjuk hozni a három pontot, akkor szinte tökéletes meccsre van szükség” – fogalmazott Rossi, aki szerint azok a futballisták, akik esetleg a klubjukban egy nehezebb időszakon vannak túl, a válogatott összetartásán maguk mögött tudják hagyni a negatív élményeket.

Újságírói kérdésre Marco Rossi kitért a Ferencváros új közönségkedvencére, Lisztes Krisztiánra, akit már 15 éves kora óta figyelnek, ugyanakkor szerinte egyelőre még nem mutatott folyamatosan olyan teljesítményt, ami elegendő lenne a felnőttválogatotti behívóhoz. Hozzátette, véleménye szerint a 18 esztendő csatárnak a következő lépés bekerülni az U21-es nemzeti csa-

patba, amelynek akár az erőssége is lehet.

Szoboszlai Dominik esetleges klubváltásával kapcsolatban elmondta, szívesen látná a Lipcse futballistáját az olasz bajnokságban, ugyanis a Serie A taktikai szempontból nagyban segítené a fejlődését.

Megjegyezte, amennyiben esetleg az angliai pletykák bizonyulnak igaznak, az is hatalmas előrelépést jelentene a válogatott kapitányának karrierjében, hiszen a világ legjobb edzői és játékosai szerepelnek a Premier League-ben.

Marco Rossi kitért korábbi klubja, a Budapest Honvéd szereplésére is, szerinte a kispesti együttesnek nincs sok esélye arra, hogy az NB I hétfévi zárófordulójában kiharcolja a bennmaradást, hiszen a MOL Fehérvár FC „nem fog öngyilkosságot elkövetni” a sereghajtó, már kiesett Vasas otthonában,

miközben a Honvédnak nyernie kellene a Puskás Akadémia vendégeként. A G csoportban szereplő magyar válogatott márciusban a bolgárok elleni 3-0-s győzelemmel

kezdte a kvalifikációs sorozatot, június 17-én Montenegró otthonában lép pályára, három nappal később pedig a litvánokat fogadja a Puskás Arénában.

A magyar válogatott kerete

* **kapusok:** Dibusz Dénes (Ferencváros), Demjén Patrik (ZTE FC), Szappanos Péter (Budapest Honvéd)

* **védők:** Balogh Botond (Parma), Botka Endre (Ferencváros), Lang Ádám (Omonia Nicosia), Willi Orbán (RB Lipcse), Szalai Attila (Fenerbahce), Szalai Gábor (Kecskeméti TE)

* **középpályások:** Baráth Péter (Ferencváros), Bolla Bendegúz (Grasshoppers), Ferenczi János (Debreceni VSC), Kerkez Milos (AZ Alkmaar), Kleinheisler László (Panathinaikos), Nagy Ádám (AC Pisa), Nego Loic (MOL Fehérvár), Styles Callum (Millwall)

* **támadók:** Ádám Martin (Ulszan Hyundai), Csoboth Kevin (Újpest FC), Gazdag Dániel (Philadelphia Union), Kalmár Zsolt (DAC), Sallai Roland (Freiburg), Szoboszlai Dominik (RB Lipcse), Varga Barnabás (Paksi FC)

Gazdag Dániel a forduló álomcsapatában

Gazdag Dániel bekerült a 14. forduló álomcsapatába az észak-amerikai profi labdarúgólígában (MLS).

A Philadelphia Union magyar válogatott játékosa szombaton két gólt is szerzett a New England Revolution ellen 3-0-ra megnyert bajnokin.

A 27 éves középpályás lett a mérkőzés legjobb játékosa, és immár hatgólos a szezonban.

Sallai Roland a forduló csapatában a Kickernél

Sallai Roland bekerült a német labdarúgó-bajnokság 33. fordulójának álomcsapatába a Kicker című szaklapnál.

A Freiburg magyar válogatott játékosa két gólpasszt adott, csapata pedig 2-0-ra legyőzte a vendég Wolfsburgot a péntek esti nyitómérkőzésen.

Sallai az idény során másodszor került be a forduló csapatába a Kickernél.

Ádám Martin győztes gólt lőtt a sereghajtó ellen

Ádám Martin szereztte az Ulszan Hyundai győztes gólját a dél-koreai labdarúgó-bajnokság 14. fordulójában.

A sereghajtó Szuvon elleni, vasárnapi mérkőzésen a magyar válogatott támadó végig pályán volt, és a 86. percben értékesítette az együttese győzelmét érő büntetést. Ádám három perccel később sárga lapot kapott.

A 28 éves csatár, aki korábban vádlisérüléssel bajlódott, idénybeli harmadik gólját szereztte, hét bajnoki óta veretlen és sorozatban hat győzelemmel járó csapata pedig 13 pontos előnnyel vezeti a bajnokságot.



Fotó: MLSZ

Címvédésre hajt a Románia-kupában a Seps OSK-val Varga Roland

A Ferencvárossal korábban háromszoros kupagyőztes Varga Roland jelenlegi csapatával, a Seps OSK-val is szeretne kupát nyerni: a labdarúgó-Románia-kupában ma este a Kolozsvári FCU lesz az ellenfelük.

„Szeretnénk hazahozni a kupát” – nyilatkozott az M1 aktuális csatornának a 33 éves játékos, aki az idény eleje óta erősíti a kupában címvédő sepsiszentgyörgyi együttest.

A 24-szeres magyar válogatott futbalista hozzátette: a szombati bajnokin a szurkolók is éreztették velük, mennyire fontos nekik a kupa, de a játékosok

ugyanígy vannak ezzel, ahogy a klub és a város is.

A bajnoki tabella alapján a Seps számít a döntő esélyesének, de Varga Roland szerint ezzel nem kell foglalkozni.

„A finálé egymecses, nem lehet kijelenteni, hogy ki az esélyesebb. Mi csak magunkkal foglalkozunk, és megpróbálunk a legjobban felkészülni” – fogalmazott. Az ötszörös magyar bajnok támadó az FTC-vel 2015-ben, 2016-ban és 2017-ben is megnyerte a Magyar Kupát. „Szeretnék egy negyediket is” – mondta.

A kupadöntőt Nagyszebenben rendezik ma 20.30 órától.

Világi Oszkár: csak egyszer lehet ellopni a bajnoki címet a DAC-tól

A dunaszerdahelyi labdarúgóklub (DAC) tulajdonosa, Világi Oszkár szerint egyszer beérik csapata munkájának a gyümölcse, és kijelentette: „csak egyszer lehet ellopni a bajnoki címet a DAC-tól”.

A dunaszerdahelyi üzletember kiemelte az egész idényben őket támogató szurkolókat, mivel szombaton 9000 ember előtt, a Besztercebánya ellen egygólos győzelemmel és Nikola Krstovic gólkirályi címével búcsúzhattak az idei szezonról.

„Mondtam már többször, hogy ez minden idők legjobb DAC-csapata, ezt bizonyítottuk. Ma ez volt a legjobb, holnap pedig még jobb lesz” – nyilatkozott az M1 aktuális csatornának Világi Oszkár. Hangsúlyozta, egyszer bajnok lesz a csapata, bár most hatpontos előnyből bukták el a bajnokságot.

„Csak egyszer lehet ellopni a bajnoki címet – mondta, majd hozzátette: – a munka mindig meghozza az eredményt, egyszer majd eljön, de eljön! Azt gondolom, hogy most is meg lehetett volna, mert ha azt a 11-est a 60. percben megadják, akkor valószínűleg ma bajnokok lennénk” – utalt a két héttel ezelőtti Slovan elleni találkozóra a klubtulajdonos.

A Dunaszerdahely két ponttal maradt le a pozsonyiaktól, és a második helyen végzett a Fortuna Ligában, ezzel pedig az Európa-konferencialiga selejtezőjében szerepelhet, amelyről Világi úgy nyilatkozott, hogy „hit nélkül nem lehet focizni”, ezért nem tart a többi együttestől.

Világbajnok lett Fazakas Róbert

Megnyerte a horvátországi Varasdon rendezett teke-világbajnokság fiú tandem versenyszámát a serdülőkorúak korosztályában a Marosvásárhelyi CSM fiatal tekezője, Fazakas Róbert, a kolozsvári Lucas Caleb Aldea oldalán.

A kieséses rendszerben megszervezett viadalon a romániai páros az első körben a magyar Balázs Ádám és Banai István kettősén jutott túl, aztán 2-0-ra nyert a lengyel Bonk/Kraczewski csapat ellen.

Az elődöntőben a szlovák Kulka/Knapp párost verte ugyancsak 2-0-ra, míg a döntőben rádobással múlta felül a szlovén Ponebsek/Vihar duót.

Fazakas Róbert a csapattal a 8. helyen vég-

zett, 560 fás eredményével az összesítésben a 29. helyre sorolták, így nem indulhatott a 24-es egyéni döntőben.

A lányoknál a Marosvásárhelyi CSM tekezője, Kádár Nóra a sprintversenyt ezüstéremmel zárta, miután sorra legyőzte az osztrák Katja Stegert és Sandra Stöcklt, a szerb Ana Trošićot és a magyar Kis-Horváth Lucát.

A döntőben csak rádobással maradt alul a harmadik osztrák ellenfelével, Mia-Laura Baumgartnerrel szemben.

Kádár Nóra a csapattal, amelynek a tagja volt a szintén marosvásárhelyi Roxana Bordianu is, 7. lett, míg a klasszikus egyéni versenyszámban a 20. helyen végzett. (bálint)

Euroligát nyert a Real Madriddal Hanga Ádám

Hanga Ádám csapata, a Real Madrid nyerte meg a férfikosárlabda-Euroligát, mivel a kaunasi négyes döntő vasárnapi fináléjában 79:78-ra legyőzte a görög Olimpiakoszt.

A spanyol királyi gárda a pénteki elődöntőben 78:66-ra verte az ősi rivális Barcelonát – Hanga előző csapatát –, a magyar légiós 19 és fél perc alatt hat lepattanót és két gólpasszt gyűjtött.

A fináléban a tíz EL-aranyérművel rekorder spanyolok hamar 12 pontos hátrányba kerültek (12:24), ám a 15. percben már ők vezettek. Kiélezett küzdelemben a nagyszünetben 45:45 volt az állás, a 34 éves Hanga nyolc perc alatt két lepattanót szerzett.

A folytatásban a magyar kosaras megszerezte első pontjait Kaunasban, majd a görögök öt pontos előnybe kerültek. A 63:59-es piruszi vezetésről induló zárószakaszban a Real folyamatosan futott az eredmény után, az utolsó perc 78:77-ről indult. A „slusszpoén” azonban a tavaly ezüstérmes Realé lett, mivel a 35 éves Sergio Llull 3,1 másodperccel a vége előtt be-

dobta a győztes duplát. Hanga a döntőben 11 perc alatt két pontot dobott és három lepattanót szerzett. A 2011 óta Spanyolországban játszó, 34 éves kosaras összességében a negyedik, sorozatban pedig a harmadik Final Fourjában szerepelt, és egy arany-, valamint két ezüstérem a mérlege.

A spanyol királyi gárda 11. alkalommal hódította el a legrangosabb európai trófeát, ezzel tovább javítva saját rekordját.

A bronzérmes a Monaco szerezte meg, amely – a Realhoz hasonlóan – 78:66-ra verte tavaly harmadik helyezett Barcelonát.

Eredményjelző

Euroliga, helyosztó mérkőzések:

* **döntő:** Real Madrid (spanyol) – Olimpiakosz (görög) 79:78 (17-24, 28-21, 14-18, 20-15);

* **a 3. helyért:** Monaco (francia) – Barcelona (spanyol) 78:66 (24-13, 20-15, 16-17, 18-21).

Napi négy órát játszik egy gyermek a telefonjával

Naponta átlagosan majdnem négy órát használja a telefonját a 8-15 éves korosztály – derült ki a magyarországi Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság (NMHH) megbízásából a Fabricula kutatócég által készített kutatásból, amelynek részleteit kedden közölték az MTI-vel.

Az NMHH kommunikációs igazgatósága azt közölte, hogy az új honlapjukon, az onlineplatformok.hu-n közzétett felmérés újdonsága a vizsgálat során alkalmazott módszertan: a felmérés keretében egyaránt használtak kérdőíves (online survey alapú) adatgyűjtést és az általános okostelefon-, illetve applikációhasználati szokásokat felmérő szoftveres adatgyűjtést is.

Ezzel a módszerrel a korábbi kérdőíves felmérésekhez képest más perspektívából, egy pontosabb képet kaphatunk arról, hogy mit is jelent valójában az okostelefon és annak használata egy gyermek életében – tették hozzá.

Megjegyezték, hogy a minta korlátozottsága (80 fő) miatt az eredményekből csak a szokásosnál nagyobb óvatossággal tehető becslések, illetve vonhatók le következtetések a teljes 8-15 éves korosztályra vonatkozóan, az alkalmazott módszertan újszerűsége miatt a kutatás eredményei mégis nagyon hasznos közvetlen információkkal szolgálnak a korosztály telefon- és internethasználati szokásaival kapcsolatban – írták.

Az átlagos napi képernyőidő a megkérdezettek körében 9 perc és

a közel teljes nap között változott. Az átlagos napi képernyőidő a teljes mintára és a teljes vizsgálati időszakra (de csak az aktív napokra) számolva 234 perc, azaz naponta közel 4 óra. Az életkor növekedésével párhuzamosan nő a készülékhasználat átlagos ideje – jegyezték meg.

A kutatásban részt vevő gyermekek egy kisebb részének telefonjain hétköznapokon már hajnali 4 óra után megfigyelhető az aktivitás növekedése, amely nagyjából fél 6 és fél 7 között éri el a reggeli csúcst, majd kisebb visszaesés után fél 8 és 8 között van egy újabb emelkedés.

Hétköznapokon, tanítási időben viszonylag alacsony mértékű a telefonhasználat, bár életkor alapján elég nagy eltérések figyelhetők meg. Minél idősebb a gyermek, annál nagyobb eséllyel használja a telefonját hétköznap délelőtt. Éjfél és hajnali 5 óra között természetesen a legtöbb gyermek nem használja a telefonját, azonban a kutatásba bevont gyermekek közül többen voltak akik, ha nem is mindennap, de az adatgyűjtés időszakában az éjszaka közepén is aktívak voltak, néhányan pedig kifejezetten sokat használták éjjel a készüléküket, például filmek nézésére – áll a kutatásban.

A vizsgált készülékekre telepített (és legalább egyszer használt) alkalmazások átlagos száma 76 volt, ami 6 és 147 között változott készülékenként. A kutatás számára releváns applikációk száma 1404 volt – fűzték hozzá.

A telefonok aktív képernyőide-

jének közel 60 százalékát a közösségi média (39 százalék) és az egyéb kommunikációs alkalmazások, például böngészők és üzenetküldők (19 százalék) tették ki.

A legnépszerűbb közösségimédia-platformok (Facebook, Instagram, TikTok, Snapchat, YouTube, Messenger) érintettek az összes rögzített alkalmazás-indítás felében (49 százalék). A teljes adatbázisra kiszámolva a gyermekek telefonjukkal eltöltött összidejének 18 százaléka a Tik-Tokon zajlik, további 12 százalék pedig a YouTube-on. A tiktokozás napi átlaga 80 perc, a YouTube-é 37 perc, a Messenger és az Instagram pedig napi 21 perc. A Facebookon 17 percet, míg a Snapchaten napi átlagban 11 percet töltenek az applikációt használó gyermekek. A kutatás háttéréről azt közölték, hogy összesen 105 háztartás volt érintett, az adatok tisztítása és ellenőrzése után végül 80 gyermek felhasználási szokásaiból vonták le a következtetéseket az elemzők. Az adatgyűjtés 2022. október vége és december eleje között zajlott.

A kutatás során használt szoftver a részt vevő gyermekek által korábban telepített applikációk megnyitásának pontos idejét és használatuk időtartamát rögzítette. A szoftver az egyes alkalmazásokon belüli adatokhoz, így például a hanghívásokhoz, a telefonhívások során használt telefonszámokhoz, a felkeresett weboldalakhoz, továbbá az egyes applikációkban elküldött üzenetekhez nem fért hozzá – olvasható az NMHH közleményében.

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

A TORDAI CÉG alkalmaz MÉSÁROST és NŐI SZEMÉLYT ládamosásra. Tel. 0744-644-026. (23509)

VILLANYSZERELÉST vállalok Marosvásárhelyen. Tel. 0770-515-098. (67272-I)

A PC HOUSE alkalmaz

ÉJJELIÖRNEK aktív

nyugdíjas férfit.

Az önéletrajzokat a Maros

utca 17. szám alá kérjük

behozni vagy a

jobs@multiplan.ro

e-mail-címre elküldeni.

(67285-I)

MEGEMLÉKEZÉS

Szomorú szívvel, örök szeretettel emlékezem május 24-én KÁLMÁN LÁSZLÓ angoltanárra halálának 11. évfordulóján.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!
Bánatos nővére, Éva. (19740-I)

Fájó szívvel emlékezünk május 24-én a sáromberki GURZA IDA tanítónőre halálának 11. évfordulóján.

Drága szép emléke örökké közöttünk él. Jóságát és szeretetét szívünkben őrizzük. Nyugodjon békében!
Menye és unokái. (19742-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ tűzifa. Tel. 0756-400-258. (19716)

LAKÁS

ELADÓ ház Ákosfalván. Tel. 0743-761-147. (19676)

ELVESZETT

ELVESZTETTEM egy Opel-kulcsot. Ha valaki megtalálja, hívjon a 0770-850-573-as telefonszámon. (19734)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK: tetőjavítást, meszelést, festést, szigetelést, laminált padló lerakását, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0756-596-889, Orbán László. (19666-I)

FÜNYÍRÁS, kerttakarítás, fakivágás. Tel. 0770-621-920. (19587)

KÉSZÍTÜNK bármilyen típusú háztetőt, vállalunk kisebb tetőjavítást, hidroizolációt kartonból vagy poliészterből, és meszelést. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0745-680-818, Csaba. (19668-I)

LÉPCSŐHÁZFESTÉST vállalok. Tel. 0771-605-189. (19743-I)

ELHALÁLOZÁS

Tudatjuk a rokonokkal és ismerősökkel, hogy a szeretett férj, édesapa, nagytata, após, apatárs, nagybácsi, koma, sógor, a nyáradkőszvényesi születésű

id. MAKKAI SÁNDOR

életének 80. évében visszaadta lelkét Teremtőjének.

Temetése 2023. május 25-én, csütörtökön 13 órakor lesz a maroszentgyörgyi temetőben (a nagyklinika mögött), katolikus szertartás szerint. Nyugodjon békében!

Búcsúzik tőle felesége, Irma, leánya, Gyöngyi, veje, István, fia, Sándor, menyje, Melinda, unokái: Szili, Tamáska, Dávid, Anna.

A kegyelet jeléül, kérjük, hogy csak egy szál virággal fejezzék ki részvétüket. (19732-I)

Fájdalommal tudatjuk, hogy SZÁFTA IMRÉNÉ szül. GYULAI ÁGNES nyugalmazott angoltanárnő hosszú szenvedés után Szolnokon elhunyt.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Búcsúzik tőle leánya, fia, öt unokája, testvére és családja, a rokonok, barátok. (19729-I)

Mély fájdalommal és megtört szívvel tudatjuk, hogy a szerető édesanya, nagymama, dédnagymama,

BÁTHORI ERZSÉBET

életének 73. évében 2023. május 23-án elhunyt.

Drága halottunk temetése május 25-én, csütörtökön 11 órakor lesz a nyáradremetei református temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (19741-I)



Szünetel az ivóvíz-szolgáltatás Maroszentgyörgyön

Az AQUASERV tájékoztatja a fogyasztókat, hogy az ivóvízhálózaton végzendő javítások miatt május 25-én 19 órától éjjelig (becsült időpont) Maroszentgyörgyön szünetel az ivóvíz-szolgáltatás.

Felhívjuk a fogyasztók figyelmét, hogy a vízszolgáltatás újraindításakor előfordulhat, hogy a csapból rövid ideig zavaros víz folyik a vezetékben lévő lerakódások felkavaródása miatt. Javasoljuk, hogy a vizet, ameddig kitisztul, csak háztartási célokra használják. Elnézést kérünk a kellemetlenségért. Köszönjük a megértést!

Az AQUASERV RT., Marosvásárhely

Árverés

Szászrégenben, az Adó- és Pénzügyi Osztály Mihai Viteazu u. 2. szám alatti székhelyén 2023. június 14-én 11 órakor nyilvános árverésen értékesítik az alábbi javakat:

– Pelletgyártó sor, amely a következőkből áll: daráló, hűtő, futószalag, kalapácmalom, szárító, meleg levegős kazán, elosztó, prés, szállítószalagok, siló és csomagoló berendezés, a kikiáltási ár 274.900 lej, a GRIVAL PELET KFT. tulajdona. A kikiáltási ár a becsérték 100%-a (első árverés).

– 2005-ös gyártású, 1968 köbcentis Audi személygépkocsi, kikiáltási ára 9.558 lej. Az autó az adós TINCA DORINA ELISABETA tulajdonát képezi, a kikiáltási ár a becsérték 75%-a (második árverés).

– Ellebi LBW500M, 2007-es utánfutó, műszaki vizsgája lejárt, kikiáltási ára 1.299 lej.

Az utánfutó az adós COTIRLA CLAUDIU AUREL tulajdona. A kikiáltási ár a becsérték 75%-a (második árverés).

A 2015. évi 207-es, a pénzügyi eljárásra vonatkozó törvény 250. cikkelye 4. bekezdésének i pontja előírásai alapján felkérjük mindazokat, akik valamilyen címen jogot formálnak a fenti javakra, hogy értesítsék erről a végrehajtót legkésőbb egy nappal az árverés időpontja előtt.

Akik érdekeltek a vásárlásban, jelenjenek meg az árverésen a megszabott helyen és időben, és legkésőbb egy nappal az árverést megelőzően nyújtsák be a következő iratokat: vásárlási ajánlat, a kikiáltási ár 10%-át kitevő részvételi díj kifizetését igazoló irat – a pénzt a Szászrégeni Kincstárba az IBAN RO64TREZ477506701XXXXXX számlára kell átutalni, adószám 4322653, címzett a Szászrégeni Adó- és Pénzügyi Osztály –, kifizetési nyilvántartási szám: 826300323000000000000149 a Grival Pelet Kft.-nek, 826300323000000000000150 Tinca Dorina Elisabetának, 826300323000000000000151 Cotirla Claudiu Aurelnek, vagy mutassanak be banki garancialevelet a kikiáltási ár 10%-áról; az ajánlattevőt képviselő személy meghatalmazása, romániai jogi személyek esetén a Cégbíróság által kibocsátott bejegyzési okirat másolata, külföldi jogi személyek esetén a bejegyzési okirat román nyelvű fordítása, romániai magánszemélyeknek a személyazonossági igazolvány másolata, ahhoz, hogy a megszabott helyen és időben részt vehessenek az árverésen.

Jelen hirdetés kifüggesztésének időpontja: 2023. május 24. A hirdetést kifüggesztik a Szászrégeni Adó- és Pénzügyi Osztály székhelyén, Szászrégenben, Palotailván és Beresztelkén a polgármesteri hivatalban, az adósok székhelyén, valamint megjelenik a Pénzügyminisztérium honlapján. Bővebb felvilágosítás a 0265/512-592-es telefonszámon (adóbegyűjtő és végrehajtó iroda).



Marosvásárhely (Központ)
P-ța Mărășești, Nr. 21.
0733 553 976

Marosvásárhely (Tudor)
B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126.
0755 088 379

Medgyes
Str. Pompierilor Nr. 4.
0735 830 678

Nyárádszereda
Str. Pompierilor Nr.1.
0733 553 973

Segesvár
Str. Mihai Viteazu Nr. 40
0770 810 855

Szászrégen (Cardinal)
Str. Cardinal Alexandru Todea, Nr. 25/A
0728 908 856

Szászrégen (Libertății)
B-dul Libertății, Nr. 12/2
0733 553 971

Marosludas
Str. B-dul 1 Dec. 1918. Nr. 7
0735 786 853

Torda
Str. Mihai Viteazu Nr. 2
0729 069 548

Dicsőszentmárton
Str. Victoriei Nr. 21
0736 386 353

www.doraoptics.ro



-20%

**KEDVEZMÉNY
NAPSZEMÜVEGEKRE**



Aranylakodalom

A XXVI. Marosvásárhelyi Napokat június 22. és 25. között rendezzük meg. Az Aranylakodalom elnevezésű eseményre a rendezvénysorozat részeként kerül sor június 23-án, pénteken.

Az Aranylakodalom alkalmával értelemszerűen az 50. házassági évfordulójukat 2023-ban ünneplő marosvásárhelyi illetőségű házaspárokat köszöntjük fel.

Tehát tisztelettel kérjük azokat a házaspárokat, akik részt szeretnének venni ezen a jeles eseményen, jelentkezzenek június 12-éig Marosvásárhely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatalában a Közművelődési, Sport- és Ifjúsági, valamint Lakásügyi Osztályon (a 77-es teremben). Kérjük, a regisztráció/feliratkozás céljából hozzák magukkal személyi igazolványuk és házassági anyakönyvi kivonatuk fénymásolatát, valamint az eredeti okmányokat, hogy igazolhassák: a másolatok az eredetiekkel egyezők.

Soós Zoltán
polgármester

CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

**MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA**

228-as
a **DIGI** hálózatban

Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



Amy Harmon
**Az ismeretlen
kedves**



**Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!**



Orvos-Tóth Noémi
Szabad akarat

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám



Spălătorie și detailing auto
Beltrand

autómosó és -kozmetika

-külső-belső tisztítás
-kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

rádió
gaGa
Maroszáék

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

médiatör

Marosvásárhelyi
Rádió
Románia
96 FM
106,8 FM
1323 AM
www.marosvasarhelyiradio.ro